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válságot. De nem lehet azt megöl- j a világgazdaság katasztrófáját. Ezt a 
dani más eszközökkel sem, ha még j kiegyensúlyozást kezdeményezze Ame­
rn indig lesznek országok, amelyek j rika és akkor elhisszük neki, hogy 
ipari, kereskedelmi és hatalmi felsőbb- j az olcsóbbodás! hullám vagy három­
ságra törekednek. Csak teljes és be- \ négy év múlva mihozzánk is el- 
csületes kiegyensúlyozás háríthatja el juthat.

A liberálisok a kamarában is 
többséget kapnak

A regátban mindenki szavaz, Erdélyben részvétlenség. Az 
eddigi eredmények. Az ellenzék ellen-nemzetgyűlést hív

össze Gyulafehérvárra

A drágaság
A fegyveres kéz, amely hat évig 

fojtogatta a világot, már végre leian- 
iutdt, de a szorongattaiása nem szűnt 
vieg. Most fojtogatja a drágaság. Ez 
nem bekül és nem engesztelődik; 
tiporja és öli a világot, mint ahogy 
a diadalmas Rómát a láz gyilkolta 
világbirásának idején. És a Láznak 
templomokat és oltárokat építettek és 
az oltárok lépcsőin a Láz papjai 
próféciáitok. Mi nem építünk oltáro­
dat a drágaságnak, de nyüzsög kö­
rülötte a jósok hierarchikus csapata 
és zord prognózisokat üvölt ki ma­
gából. Minden napra mást jósolnak 
a világválságról és nap nap után 
aiániákusabban hirdetik meg az ösz- 
-zeomlásokat, vagy a hirtelen felsza­
badulásokat, aszerint, hogy a létrá­
ban meredező katasztrófa mely foká­
ról kémlelik a szörnyű bonyodalmat. 
Már megszoktuk ezt a betegesen | 
szenvedélyes jövőhántást. Azt is meg- • 
'zoktuk már, hogy legharsányabban 
Amerika ordítja el a lázas Európa 
kórjelentéseit. Amerikának nem ártott 
Európa drágasági epidémiája, sőt 
hasznot vett belőle, nem csoda hát, 
hogy volt idő. mikor valósággal be­
lénk szuggerálta csalhatni lanságát és 
e esalhatatlanság jogán azt a hitet 
is, hogy a katasztrófa elháríthatatlan.

Amerika most is jósol, de mást 
jósol. A szkepszizmusa, úgy látszik, 
kezd már rosszul fizetni. Hát fordít 
egyet és a válságot, amelyet eddig 
visszájáról mutatott meg a világnak, 
színéről látatja, newyorki táviratok 
hozták meg az uj megváltást. A 
newyorki és chicágói kereskedelmi 
kamarák behatóan foglalkoztak a 
gazdasági világkrizissel és megállá­
si tolták. hogy az áralakulás forduló- 
unthoz jutott. Az amerikai munkás­

vezérek és a vállalkozók egyértel­
műen vallják, hogy a mezőgadasági 
világprodukció elég nagy ahhoz,
:v >gy racionális elosztása mellett az 
élelmiszerek megfelelő árlecsökkenté­
sét lehetővé tegye. Ennek az áresés­
nek az lenne a következménye, hogy 
• lehetne fokozni a munkabéreket, 
mert ez nem jelentené a reálbér esé- 
sét is, miután olcsóbbodás mellett 

•Tvsetük fogyását meg sem éreznék 
a munkások. Az áralakulás, igy hirde- 
ik Amerikából, mindenesetre túllépte 

már legmagasabb emelkedését és las­
san bár, de feltartózhatatlanuiolcsób­
bodással megyünk elébe a termelés 
minden területén. Az olcsobbodási 
bullám tavaszra már a világpiac 
legmesszebb pontjait is eléri.

•Jó volna, ha igy volna. De mi 
nem hisszük, hogy ez a prognózis 
hihetőbb, mint az a sokezer, amely 
megelőzte. Amerika gazdasági élete 
kétségtelenül döntően lüktet bele 
Európa gazdasági életébe, de kell is, 
szabad is kételkedéssel fogadni. Ok 
nélkül nem jósol Amerika se olcsó­
ságot, se drágaságot; ott az a szokás, 
hogy előbb a hangulatot csinálják 
meg és csak azután az üzletet. Ame- 
Hka üzletet akar csinálni. Európában 
esősorban, de meg akarja csinálni 

otthon is. Hiába ágyazza bele tetsze­
ss jóslatokba a tendenciát, ez mégis 
'"jak megmutatkozik. Nem a világ­
oméra gondolnak az amerikaiak, ha­
nem legelőször is önmagukra, A 
munkabéreket akarják leszorítani és 
hogy lefegyverezhessék a munkások 
elientáilását, meghirdetik a feltartóz- 
hatatlanul el hömpölygő olcsóbbo­
dást.

El kell hinni, hogy Amerika in- 
dusztriája és kereskedelme kívánja a

válság enyhülését, mert a drágaság 
megbénította. Saját termelésének csök­
kenése olyan kedvezőtlenül hatott az 
amerikai áralakulásra, hogy az eg­
zisztenciális lehetőségek óriási eltor- 
lódásokat szenvedtek. A munkás 
nem tudott megélni a régi bérek 
mellett, viszont a felemelt munkabé­
reket elviselni az ipar nem tudta, 
mert megfosztotta a versenyképes­
ségtől. Az utolsó esztendőkben a 
rosszvalutáju Németország árasztotta 
el iparcikkeivel Amerikát. Amerika 
későn vette észre, milyen veszedel­
mekkel fenyegeti őt magát Középeu- 
rópa szándékos és rendszeres lczüi- 
lesztése. Önzésében mohón vetette rá 
magát az olcsótermelésü Németor­
szágra, Ausztriára, Csehszlovákiára 
cs elárasztotta a saját piacait olyan 
árukkal, amelyeket olcsón szerezte-, 
tett be Középeurópában a jó dollár­
jaival. Iparának ez okozta a megbé­
nulását, mert ebből bontakozott ki 
az uj béral alakulás, amely meg­
nehezítette a termelést. Ter­
mészetes, hogy Amerika súlyos gon- ; 
dokkal küzd és m indent elkövet hogy 
ipari uralmának legalább paritást 
biztosítson, ha már nem sikerült 
neki, hogy az európai valuták lerom­
lásával hegemóniát biztosítson szá­
mára. Gyakorlati eszközei, úgy lát­
szik, nincsenek ehhez, hát az illú­
ziókban rejlő erőkhöz folyamodik. 
Kiszámítja a gazdasági élet fényse­
bességét és megállapítja, hogy mi­
lyen sebességgel indult meg Ameri­
kában az olcsóság. Ez azt jelenti, 
hogy Amerika kereskedőinek már 
nem érdemes Európába menni olcsó 
áruért. Megkaphatják ezt Ameriká- 

I ban is.
Ha gazdasági válságokat mani- 

fesztációkkal lehetne megállítani, 
akkor talán sikerrel járna ez a prog­
nózis-termelés. De ez csak amolyan 

! ráolvasás-féle és erről már régen 
; tudjuk, hogy azzal csak kuruzsoini,
: de gyógyítani nem lehet. Az árala- 
í kulast nem lehet olyan folyamatnak 

nézni, amely önmagától emelkedik 
és akkor csökken, mikor legnagyobb 
magasságát érte el. A lejtő törvénye 
nem érinti a gazdasági életet és itt 
nincsenek automatikus zuhanások. 
Az európai drágaságot a háború 
következtében beállt anyaginség 
okozta, aztán a pénz roppant elér­
téktelenedése. Azok a legendás ol­
csóbbodás! hullámok, amelyekről sok­
szor beszélnek, csak a mesében van­
nak. Vagy ha el is lehetne képzelni 
ilyen hullámszerűen eláradó változást, 
akkor azt lehetségesnek csak olyan 
országok között tarthatjuk, ahol egy­
formák a gazdasági viszonyok. Ha 
Amerika és Európa szélső kelete 
között csupa olyan ország volna, 
amelynek a pénze épen olyan jó, 
mint Amerikáé és termelési viszo­
nyai is olyanok, akkor el lehetne hinni, 
hogy az az olcsóság, amely megin­
dul Amerikában, meg nem áll, amig 
el nem jut, mondjuk, Romániáig is. 
De meri a viszonyok mindenütt má­
sok, mint Amerikában, hát hiába 
várjuk, hogy az olcsobbodási hullám 
mi hozzánk is eljusson. Mi nem 
prognózist csinálunk, mint az ameri­
kaiak, csak a való helyzetet vizs­
gáljuk és meg kell állapítanunk, 
hogy abban a várható változás­
nak még a csiráit sem látjuk. Mi 
nem olcsóbbodásnak, de fokozódó 
drágulásnak megyünk elébe, mert 
nap-nap után jobban romlanak le a 
gazdasági élet feltételei és a pénzügyi 
válság európaszerte fenyegetőbbé vá­
lik. Az amerikai munkabérek leszorí­
tásával nem lehet megoldani a világ-

Az Uj Kelet tudósitójától

A kamarai választások második 
napja is aránylag nyugodtan folyt 
le. A régi regátban valamint, Erdély­
ben a szavazást zavaró incidensek 
nem akadályozták. Az ellenzéki lapok 
ugyan egyes kerületekből különböző 
atrocitásokról adnak hirt, de azok 
nem nagy mérvűek.

A „Lupta“ többek között azt Írja, 
hogy a cicariui kerületben a paraszt­
párt egyik bizalmiférfia, Stefan Iliu, 
maga látta, amikor az urna lepecsé- 
telése után az urna alsó deszkáját 
felfeszitették és sok szavazólapot 
dobtak bele. Az eset miatt

a ^arasztpárt tiltakozását jelen­
tette be a kormánynál.

Ugyancsak a „Lupta“ jelentése 
szerint a csendőrök tegnap megje­
lentek Radu Boltag parasztpárti jelölt 
Chirnog községben levő lakásán és 
a parasztpárti jelöltet bekísérték a 
laktanyába. A laktanyában a csend­
őrök a képviselőjelöltet holtraverték 
és a Dunába dobták. A hir bukaresti 
politikai körökben óriási izgalmat 
keltett. Az „ízbanda“ ezt a hirt meg­
cáfolja és kijelenti, hogy Radu Bol- 
tagot letartóztatták ugyan, de meg 
nem verték. A belügyminiszter kü­
lönben ez ügyben erélyes vizsgálatot 
rendelt el. Nagy feltűnést 'keltett 
Raducanu, volt parasztpárti képviselő 
letartóztatása is, akit Ivestiben fog­
tak el a csendőrök, amikor kortes- 
utját járta. A „Viitorul“ szerint a 
parasztpárti jelölt, mert a községben 
hűvösen fogadták, revolvert rántott 
és a tömeg közé lőtt. Voitoianu 
tábornok szabadlábra helyezését ren­
delte el, de az ügyészség, mivel 
szándékos emberöléssel vádolják, Ra- 
ducanut továbbra is fogvatartja.

A kamarai választások első ered­
ményei azt mutatják, hogy

a kormány a kamarában is ha­
tározott többséghez jut.

Bukovinában eddig tizenhét mandá­
tum sorsa dőlt el, ebből tizenhat 
liberális. Erdélyben harmincöt kép­
viselőt választottak, harmincegy libe­
rálist, három szászt és egy nemzeti­
pártit, Maniu Gyulát. A megválasz­
tott erdélyi liberálisok között vannak 
dr. Kiss Géza, Szabó Gábor és Er- 
nyei Árpád magyar jelöltek is. Bu­
kovinából a következő kamarai vá­
lasztások eredményét jelentik:

Gurahomora: Rantu liberális 
9000 szavazattal győzött Popovics 
Dóri néppártival szemben.

Suceva: Filaret Dobos középis­
kolai tanár, unonista 9122 szava­
zattal győzött.

Csernovic: Nieu Flondor nagy- 
birtokos liberális és Norbert Kip­
per liberális.

Storojinet: Dr. Aurel Morar 
ügyvéd.

Visnita: Alexandra Constanti- 
nescu földmivelésügyi miniszter.

Csernovie-vidéke: Dobos Filaret 
középiskolai tanár, unionista.

Boian: Gavri Rotica publicista, 
liberális.

A régi királyságban a választások 
iránt óriási az érdeklődés, a választók 
mintegy kilencven százaléka adta le sza­
vazatát. Bukarestben nem történt rend­
zavarás, a vidéken azonban az „ Uni­
versal“ jelentése szerint sok helyen 
heves összetűzésekre került sor. 

Erdélyben kevés érdeklődés mu­
tatkozik a választások iránt, 

amelyeket a legnagyobb csendben fe­
jeznek be. Kolozsmegyében ugyan több 
panasz érkezett Metes prefektushoz, de 
a prefektus intézkedése mindenütt el­
simította az ellentéteket. A választások 
eredményét Kolozsmegyében ma este 
publikálták.

A választási törvénytelenségek­
ről ma

Take Jonescu is nyilatkozott
az „Universal“-ban.

Take Jonescu kijelenti, hogy az első 
törvénytelenség Erdélyben történt, ahol 
nem a törvény előírta egy napra, ha­
nem két napra tűzték ki a választást, 
holott a választói dekréttörvény a leg­
világosabban előírja, hogy a szavazás 
meg nem szakítható. Ezt a törvényt az 
Avorescu-féle választásoknál is respek­
tálták. Egész más a helyzet a régi ki­
rályságban, ahol a választói törvény 56. 
szakasza kifejezetten két napot ir elő. 
Törvénytelenségek történtek annak meg­
állapításánál is, ki választható.. Ezt sem­
miesetre sem hivatott a választási elnök 
megállapítani, ezt senki sem köteles 
előre bizonyítani. Azt, hogy valaki vá­
laszthatóságának megvannak-e az anyagi 
feltételei, kizárólag a kamara, illetve a 
szenátus bizottságai vizsgálhatják felül 
és állapíthatják meg.

Az ellenzék körében egyre több szó 
esik a választások utáni magatartásról. 
Most már biztosra veszik, hogy a libe­
rális párt a kamarában is megszerzi a 
többséget és hangoztatják, hogy ezt a 
liberális többséget az ellenzék semmi­
esetre sem ismerheti el.

Az ellenzéki pártok a leghevesebb 
ellentállásra készülnek és a követendő 
taktikára vonatkozólag már folynak a 
tárgyalások. Mindenekelőtt arról van 
szó, hogy

az uj parlament munkájában
egyetlen ellenzéki képviselő 

se vesz részt.
Ez kétségkívül meg fogja nehezíteni a 
kormány helyzetét, mert az uj parla­
mentnek alkotmányozó nemzetgyűlés 
jellege van. Bratianu egyik politikai 
barátja kijelentette:

— Az ország nem fogad el olyan 
alkotmányt, amelyet Joanitescu profesz- 
szor készített el a liberális klubban.

A parlamentből való távolmaradás 
hívei nem állnak meg ennél a lépésnél. 
Az ellenzéki akciót a parasztpárt és az 
erdélyi nemzeti párt fogja vezetni. Régi 
terve a nemzeti pártnak, hogy Gyula-
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ehérvárra újból egybehívja a nagy 
nemzeti tanácsot. Ehhez az akcióhoz 
regátbelDpártok is csatlakozni akarnak. 
Komoly formában merült fel a terv, 
hogy Gyulafehérváron a nemzeti párton 
kívül a parasztpárt és az Averescu-párt 
is megjelenik. A parasztpárt körében 
erről a mozgalomról a következőket 
mondják:

— Bratianuék erőszakkal egybe­
hozott parlamentjével szemben

Gyulafehérvárra ellen-nemzetgyü- 
lést hívnak össze,

amely valóban Románia népét fogja 
képviselni. A nemzeti harc érdekében 
három ellenzéki párt egyesül és eb be 
a szövetségbe az ellenzéki Jorgát és 
Take Jonescut nem fogjuk felvenni.

Politikai körökben azonban nem 
hiszik, hogy az események idáig fejlőd­
jenek. Tudják, hogy a király mindent 
elkövet a nemzeti pártnak a kormány­
zásba való bevonásáért. Tudni vélik, 
hogy a visszautasított erdélyi jelölések 
elfogadására a kormány nem Popovici 
Mihály közbenjárására adott rendeletet, 
hanem az uralkodó határozott kíván­
ságára. A király, aki hamarosan Er­
délybe jön, újból meg fogja hallgatni a 
nemzeti párt vezetőit és úgy hírlik, 
személyi áldozatok árán is bevonja a 
kormányba Maniuékat.

Ár forradalom élőit a 
magyar közgazdaság

Az Uj Kelet tudósítójától

Bécs, március G. A magyar gazda­
sági és pénzügyi élet az 1918-as 
események óta mindenféle, sokszor 
ellentétes irányú kisérletezés színhelye 
volt. A Hegedüs-féle pénzügyi re­
form jelenti a legutolsó lezárt moz­
zanatot, melynek ép oly kevéssé sike­
rült célját elérnie, mint minden elő­
zőnek. Most a Hegedüs-féle pénz­
ügyi reform lezajlása után, Kállav 
pénzügyminiszter gazdaságpolitikai 
kísérletezéseinek az időszaka virradt 
fel. Kállav gazdaságpolitikájának fő­
célja egy szóban foglalható össze 
és ez : a világparitás. Kállav abból 
indult ki, ami számára önként kí­
nálkozik kiindulási pontnak az állam­
háztartás szanálásából. Rendbe kell 
hozni a költségvetést, egyensúlyozni 
kell a kiadások és bevételek mér­
legét.

Káilaynak tehát minden áron 
gyarapítani kell a bevételeket, az 
elhatalmasodott deficit-gazdálkodással 
szemben. Ezért a pénzügyminiszter, 
többi miniszterkollégájávaí egyetértő 
eljárása, felemelte az árak, illetékek, 
tarifák, forgalmi és fogyasztási adók 
kulcsát. Kállav már beletörődött 
abba, hogy mesterséges eszközökkel 
és tőzsdemanöverekkel nem lehet 
egy pénznek tartósan belső értékét 
Kölcsönözni. Meg is mondotta a kis­
gazdák és gyárosok küldötteinek, 
hogy a magyar korona árfolyama 
aligha fog a közeljövőben emelked­
hetni, miért is célszerű lesz, ha a 
mostani, vagy a mainál alacsonyabb 
koronakurzusra rendezkednek be. 
Ellenben egy és félszázalékról há­
rom százalékra emelte a forgalmi 
adót. 10-ről 20-ra a luxusadót és az 
aranyparitást akarja behozni a posta 
és vasút szállítási tarifáinál.

A tömegfogyasztás cikkeit maga­
sabb tarifaosztályokba tette át, mi­
által elkerülhetetlenné lesz. hogy 
ezeknek ára a fogyasztás számára 
föl ne emelkedjék. Ezek az intézke­
dések, amelyeknek kiegészítése a 
pénzügyminisztérium részéről még 
folyamatban van, alapjában rendítik 
meg az egész mai magyar életstan­
dardot. Szakértők állítják, hogy a 
történelem nem ismer olyan mértékű 
drágulást, mint amilyennek bekövet­
kezése a magyar gazdaságot fenye­
geti. Az árforradalom a _ maga 
néprétegeket megmozgató és ki­
éheztető valóságában áll a magyar 
fogyasztók előtt. A közeljövőben 
mindenkinek mai jövedelme kétsze­
resére lesz szüksége, hogy mostani 
életszínvonalát magának biztosíthassa.

Landru pszichéje

A cionista világszervezet
gazdasági munkája

A végrehaftóbízoítság jelentése

! I

Minthogy pedig a felfelé irányuló ár- I gyarország is egy oly méretű bank- j 
fejlődés esetében elkerülhetetlen, hogy , jegyinfláció előtt áll, mint amuyen j 
nagyobb tömegű bankjegyek is legye- '■ már hónapok óta bénítja az osztrák j De rlextry orvostanar véleménye 
nek forgalomban, bizonyos, hogy Ma- | köztársaság gazdasági életét. _ Az VJ Keiet párisi levelezőjétől -

Páris, március 2. Most, hogy nie<>'- 
halt, azt hiszem, szabad mégegyszer be­
szélni róla, az erős. az ellenállhatatlan 
Landruról. Ezekben a sorokban, amit 
itt irok, szeretném megrajzolni a maaa 
idejének legembertelenebb emberét.

Azok a történetek, amelyek életé­
nek utolsó perceiről most szájról-száira 
járnak, tökéletesen megvilágítják lelké­
nek gonoszságát. Tegnap például azt 
mondta egy nagyon képzett, nagyon 
intelligens asszony, aki látta, amikor 
Landru a guillottine előtt olyan meg­
döbbentő hidegvérrel viselkedett:

— Lehetetlen ennek az embernek 
a lelki szilárdsága előtt meg nem ha­
jolni. Az utolsó pillanatig kitartott. 
Landru, a maga nemében, határozottan 
felsőbbrend ü ember.

Ez az asszony, aki ezt mondta róla 
filozófiát hallgat a Sorbonnon. És el 
volt ragadtatva amikor beszélt.

Egy tehetséges regényíró pedig, in v 
adott kifejezést véleményének:

— Landru felsőbbrendü ember és 
szadista . . . Mert az egyik nem zárja 
ki a másikat.

Mindakét vélemény téves. Dr. Mau­
rice de Fleurv, az orvosi akadémia 
tagja, hires psichiater Landru. karakte­
réről a következőket, mondta :

— Landru nem volt szadista, mert 
egyáltalában nem volt érző ember. 
Nagy tapasztalataim vannak az élet­
ben. rengeteg beteg lélekkel volt dol­
gom. de mondhatom, sohasem talál­
koztam még olyan emberrel, akire 
annyira nem hatott volna semmi, mint 
ahogy nem hatott semmi Landrura. 
Ami bennünket, többi embereket, na­
ponta megnevettet, megszomorit. meg- 
könnyeztet. az Landrura semmi be­
nyomást uem gyakorolt. Láthattuk na­
ponta a törvényszéki tárgyalóterem­
ben. milyen egykedvűséggel hallgatta 
a vádakat és milyen érzéstelenül vette 
tudomásul az ítéletet.

Aki szadista, az szükségszerűen, 
rendkívül érző, sőt épen túltengő ér­
zéseit csillapítja le a szerelmi mám r- 
ban. Megkinozni, megszenvedtetni, ezt 
teszi egy szadista. De nem öl. Nagyon 
ritka, hogy egy szadista valakit meg­
gyilkoljon. És akkor is csaknem kizárt 
dolog, hogy pénzért vagy örökségért

Az Uj Kelet tudósítójától (

Amióta a cionista mozgalom poli- ! 
tikai faktorrá és a zsidó nép egye- j 
femes közügyévé vált, soha jobban í 
és eklatánsabban nem mutatkozott ! 
helyesnek az a régi megállapítás, j 
hogy a parlamentáris életben, a köz- j 
ügyek terén, épen a kormányon lévő j 
vezetők érdeke, becsületes, de erős ' 
ellenzék álljon velük szemben. Teg- ■ 
nap közöltük a cionista világszerve- I 
zet londoni vezetőségének jelentését l 
a mozgalom általános pénzügyi hely- j 
zet érői és a Keren Hajjeszód jelen- I 
légi állapotáról. Ha Nordau, Marino- ; 
rek, Jacobus Kann és társaik ellen­
zéki támadásai kevésbé hevesek 
lettek volna, a központi vezetőség­
nek alig nyílott volna alkalma, a 
mozgalom helyzetét, eddigi örvende­
tes eredményeit ilyen tisztán állítani 
a közvélemény elé. Folytatólag Kö­
zöljük a vezetőség jelentésének poli­
tikai és gazdasági részét:

Az immigrációs központ 
áthelyezése

A cionista világszervezet február 
elsejével Palesztinába helyezte át a 
zsidó bevándorlást irányi tó központi 
szervezetet. Egyidejűleg felszólítás 
ment az összes országok Palesztina-
hivatalaihoz, hogy a bevándorlást 
érintő kérdésekben ezentúl kizárólag 
a palesztinai cionista bizottság be­
vándorlási osztályához forduljanak. 
A londoni vezetőség a jövőben csak 
olyan bevándorlási kérésekkel fog 
külön foglalkozni, melyek a politiká­
val szoros összefüggésben vannak. 
A jemzsálemi bevándorlási központ 
a legközelebbi jövőben az összes 
országok Pál e sztina-hi vatal ait kon­
ferenciára fogja összehívni Pécsbe.

A gazdasági tanács
A karlsbadi cionista világ kong 

resszus által megválasztott pénz­
ügyi és gazdasági tanács, melynek 
feladata, hogy a londoni központi ve­
zetőségeknek pénzügyi kérdésekben 
rendelkezésére álljon, különböző té­
ren már is megkezdette munkássá­
gát. A gazdasági tanács kezdeménye­
zésére -alakult meg a palesztinai Vá­
rosi jelzálog hitelbank „General Mort­
gage Bank of Palestina1' néven. Ugyan­
csak ez a gazgasági tanács készíti elő a 
Jewish Colonial Trust (zsidó gyar­
matosító bank) alaptőke felemelését 
és az összes európai és amerikai ál­
lamokban leendő fiókok megnyitását.

Az Economic Board
Az angol kormány palesztinai gaz­
dasági tanácshoz való viszonyunk a

lehető legbarátságosabb és kölcsönös a 
törekvésünk, hogy gazdaságilag tel­
jesen egyöntetűen és együtt dolgoz­
zunk. A Brandeis-csoport által alakí­
tott Palestine devolopment Co. megkez­
dette a működését, bár egyelőre sze­
rény keretben. De mindaddig, amig 
ezek és az ezekhez hasonló társula­
tok azon fáradoznak, hogy a nem- 
cionista köröket megnyerjék a Pa- 
lasztina-munka eszméjének, a lon­
doni központi vezetőség mindig ké­
szen lesz, hogy karöltve munkálkod­
jon velük.

A központi vezetőség jelentése a | 
„arlsbadi cionista világkongresszus 
jegyzőkönyvének megjelenéséről szóló 
értesítéssel végződik. A jegyzőkönyv 
kétféle formában jelenik meg és 

az egyik gyorsírói jegyzetek 
an készült szószerinti jegyző­

könyv, amely szemben épen nagy 
terjedelménél fogva magánhaszná­
latra kevésbé alkalmas. A másik 
ugyancsak a gyorsírói jegyzetek alap­
ján. azonban egyes részeiben kivo­
natosan közli a kongresszus tárgya­
lásait. A könyv német kiadása már 
megjelent, az angol és hébernyelvü 
kiadás nyomás alatt van.

Fekete dollárkirályok. Newyorki 
jelentés szerint Északamerikában csalás 
miatt nemrég súlyosan megbüntettek 
egy dúsgazdag négert. Ezzel kapcsolat­
ban a lapok megjegyezték, bog}* csak 
Newyorkban is körülbelül háromszáz 
néger pénzkirály él. Nagyon nehéz 
ezeknek az embereknek a belső életébe 
pillantást vetni, mert sokkal zártabb 
kört képeznek, mint az olasz és spa­
nyol nemesi családok. Nem büszkeség­
ből, hanem mert vissza akarnak vonulni 
a nyilvánosságtól. Szállodákat és elő­
kelő éttermeket nem látogathatnak s 
ezért ragyogó családi életet élnek. Fe­
hér cselédségük van, bevándoroltak, 
akikben nincs meg az amerikaiak elő­
ítélete a négerekkel szemben. Gyerme­
keiket kollégiumokban taníttatják, azután 
a Harward-egyetemre küldik. Ez az 
egyetlen főiskola, melyet néger hallga­
tók látogatnak. Alig ismert tény, hogy 
a négereknek Newyork egyik legelőke­
lőbb avenuején hatalmas klubjuk van, 
ahol sportférfiaik. színészeik, zeneszer­
zőik és íróik találkozni szoktak. Van­
nak külön politikai pártkörük, hangver­
senytermeik. melyeket csak négerek 
látogatnak.

— A kanadai bevándorlás. Torontó­
ból jelentik: 1920 március harmincegyediké 
óta Kanadáabn 3 millió 577 ezer 311 be­
vándorló
zsidó.

érkezett. Ezek közül 78 ezer

I Ho! 1

jegyezhet 
Uj Kelet-részvényt?
Vidéken:

A Zsidó Nemzeti 
Szövetség vala- 
menyí helyícso- 
portjánál. oooooo

Kolozsvárt:
Marmorosch Blank & Co. Keres­
kedelmi Hitelintézet. Közgazdasági 
Bank. Forgalmi Bank. Polgári Bank.

Az Uj Kelet a zsidóság
lapja. Minden zsidó 
jegyezzen részvényt

tegye.
— Ha a gambaisi aljas teremtményt 

(Landruti vizsgáljuk, mindenekelőtt 
állati ereje tűnik fel. A szadista pedig 
gyenge. Ezenkívül Landru, hogy úgy 
mondjam, hiperaktiv volt, mindig elszán­
tan és tudatosan cselekedett, sohasem 
volt zavarban és sohasem érzett meg­
bánást. Természete kifejezésre jutott 
a tárgyalások folyamán is gyors és 
rövid feleleteiben, sőt sokszor szemér­
metlen ékesszólásában, amelyekkel bi­
zony könnyen elcsábíthatta szerencsét­
len áldozatait. A törvényszéki orvosok 
megállapították, hogy fiatal korában 
huzamosabb időn át voltak lelki depresz- 
sziói, sőt egyszer hónapokig melanko­
likus volt. Ez csak túlságos aktivitását 
bizonyítja, amelynek ellentétéül, illetve 
reakciójául ez a lehangoltság jelentke­
zett. Egv ember, aki sohasem volt 
meglepve ! Akit semmi sem ért készü­
letlenül ! Aki semminek a súlyával és 
jelentőségével nem volt tisztában.

Három nappal a halála előtt egy 
szemfedélről fecsegett, amelyet Deibler 
hóhérnál rendelt meg. Amikor a tár­
gyalás utolsó pillanataiban, az egyik 
bíró, akit újonnan rendeltek ki a bün­
tető tanácsba, azt kérdezte tőle, tud-e 
valamit felhozni a mentségére, azt vá­
laszolta. nem szokott senkivel addig 
szóbaállm. mis az illető ,be nem mu­
tatkozik ! X isszantasitotta a vigasztalást, 
amivel kivégzése előtt közeledtek hozzá 
és amely már annyi halálraítéltnek 
adott megnyugvást! Azt mondjál:. 
6;omfehér _ volt az arca a leuyaktilózás 
reggelén. Én, aki úgy ismertem Landrut. 
nem tudom elhinni. Az az érzéktelen- 
ség’, amit saját élete pusztulásának 
percében tanúsított, megérteti velünk, 
milyen érzékiden lehetett a mások ha­
lálánál.

Hazug és hiú volt, mentes min­
den jóakarattól, gőgös, könnyelmű és 
bizalmatlan. A legalacsonvabbrendü ter-
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mészet. És a bűnei ? ... A legmeg- 
borzongatóbbak: kicsinyességből, undok 
pénzvágyból gyilkolt. Egy asszonyt 
megölt háromszáz frankért. Egy másik 
emberéletet egy óráért oltott ki. Ez 
Alsóbbrendű ember volt? . . . Mily ne­
mes szó egy ilyen varangyra ! Egy em­
beri pép volt, amelyben minden alkat- 
.‘A’z a rosszért lüktetett. Ördög volt és 
annak is huszadrangú. Ördög volt Lu­
cker is, de herceg hozzáképest, mert 
m0<r tudta ihletni Goethét és Byront. 
És a Sátán is ördög volt, rlo milyen 
fájllal más, milyen aggódó lett Lermon- 
tovnál! Kit fog megihlotni Landru ? 
senkit. Az ő hidegsége csak megdor- 
meeztheti a sziveket. Paul Lévy.

Japán a lehanyatló 
nyugati kultúra 

szellemi megváltója
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A genfi népligának van egy esz- 
i rántó köre, az Interpopola Rondo 
Espcranta, mely Nova Tagigo (Uj 
Hajnal) címmel havi folyóiratot ad 
ki Fujisawa japán delegátus szer­
kesztésében. Ennek most Kolozsvárra \ 
érkezett száma közli az egyik japán 
delegátus nyílt levelét, melyet Inazo 
Xitobe-hoz, a népliga helyettes ve­
zértitkárához intézett az eszperantó 
érdekében. A levél bevezetősorai a 
következők:

Az önök Genf be való érkezésé­
nek örvendetes alkalmából van sze­
rencsém komoly figyelmüket fel­
hívni a nemzetközi nyelv fontos 
kérdésére. Japsyi ma már a nagy-

Megszűnt
az angol kormányválság

Líoyd George marad. Áprilisban lesznek a válasz- 

tások Angliában. Jugoszláv jegyzék Rómában és 
a hatalmaknál. Tiltakozás Fiume miatt. Holnap ül 
össze a belgrádi konferencia Bratianu Jene! 
megy Génuába. A nagykövetek tanácsa német

leszerelést akar

Konstantint lemondásra szólították fel

^szomorít. meg- liga tanácsában jelentős szerepe
ra semmi be- van a világ rekonstrukciójának
. Láthattuk na- nagy és nehéz munkájában. Úgy*

tárgyalóterem- hisszük, egy nemzet sines ma,
léggel hallgatta mely olyan őszintén és buzgón
•zéstelenül vette dolgoznék az összemberiség érde­

keiért, mint a fölkelő nap országa.
szükségszerűen. Helyesen mondják Európában,
■n túltengő ér- hogy a világosság Keletről jön.
íereimi mámor- Gyűlölet gyűlöletre, háborút hábo­
;zenvedtetni, ezt rúra, — ez a helyzet a mai Euró­
íem öl. Nagyon pában, amely lábbal tiporja a test­
sta valakit meg- vériség szent tanát. S ezért Japán­
csaknem kizárt nak, mint a lehanyatló nyugati
"agy rökségért kultúra szellemi megváltójának a

felelőssége mérhetetlenül nagy.
jas teremtményt A nyílt levél, aztán kifejezi a

mindenekelőtt nemzetközi nyelv szükségességét,
1 szadista pedig hogv egyik nép ne kényszerítse rá
iru, hogy úgy a maga nyelvét más népre s hogy
mindig elszán­ Keletnek megkönnyítsék a Nyugat­

od ett, sohasem ul való intenzív szellemi érintkezést.
Sem érzett meg- Felszólítja a nép liga tagjait, hogy
íejezésre jutott ,i nemzetközi nyelv problémáját az

is gyors és eszperantóval, mint egyedül megfelelő

Olaszország békéi akar
Róma, ruárc. 7. Az olasz kormány 

határozta, hogy ragaszkodik a rapal- 
:ó; oá vezményhoz. Ennek keresztül­
vitele azonban csak akkor lehetséges, 
ha a rend Fűimében teljesen helyre fog 
Allani.

fllggieient az
5?

Az UJ Kelet tudósítójától

Az angol k ormány válságot sike­
rült elodázni. Lloyd George nem mond 
le. A kormány helyzete napokig vál­
ságos volt, mert a konzervatív párt 
élén Sir Yungerrel meg akarta buk­
tatni Lloyd Georget. Erre Lloyd Ge­
orge hétnapos ultimátumot intézett az 
unionistáklioz, hogy ha egy héten 
belül nem jelentik ki, hogy ragasz­
kodnak a koalícióhoz, bejelenti a ki­
rálynak lemondását.

Lloyd Georgenak ez az erélyes 
fellépése, továbbá Chamberiain- 
nak Oxfordban tartott beszéde 

megmentette a helyzetet.
Mára Londonból azt jelentik, hogy a 
kormúnykrizis elmúlt. Lloyd George ki­
jelentette, hogy barátai kérésének 
eleget tesz esnem lép vissza. A koali- j 
ciós kormány átszervezéséről sincs ’ 
többé szó, jóllehet Lloyd George po- j 
litikájában a konzervatívok már rég ; 
nem értenek egyet. Az ir-kérdés és 
az egyiptomi egyezség miatt nagy a 
felháborodás és a munkáskérdésekben 
is erélyesebb kormányt követelnek a 
polgári pártok. Meg akarják alapítani 
a polgári védelmi frontot. Nem le­
hetetlen, hogy Lloyd George felveti 
a parlamentben a bizalmi kérdést, 
esetleg kiíratja az általános vá­
lasztásokat. A belpolitika teszi, 
hogy Angliában egészen elhanyagol­
ták a génuai kérdést is s ma 
már maguk az angol lapok követe­
lik, hogy halasszák el a génuai kon­
ferenciát, hogy közben meglehessen 
tartani az általános választásokat. 
Aki a génuai konferenciát megnyitja 
— Írja az „ObserweU — annak 
folytatni is kell tudni.

Génuában a legalkalmasabb sze­
mély Lloyd George, de ha ápri­
lis közepén meglesznek az angol 
választások, megtörténhet, hogy 
mát csak az utódja folytathatja 

a génuai tárgyalásokat.
Lloyd George eredetileg azt remélte, 
liogv a génuai konferencia nagy 
sikert hoz számára és a népszerűsé­
gét fokoznia fogja, ezek a remények 
egyre inkább csökkennek. Lehetsé­
ges, hogy ebben a hat hétben minden 
tisztázódni fog. A választásokon a 
polgári pártok és a munkáspártok 
elszánt küzdelmét jcsz alkalma meg­
figyelni a világnak.

A nagykövetek tanácsa szomba­
ton értekezletet tartott Parisban, 
amelyen Foch marsall és Veygand 
tábornok is részt vett. A tanács

Németország katonai ellenőrzésé­
vel foglalkozott.

Berlini pénzügyi szakértők Berlinből 
azt jelentik, hogy a génuai konfe­
rencián Németországnak nyújtandó 
nemzetközi kölcsön kérdésével is 
foglalkozni fognak. A francia szak­
értők befejezték munkálataikat, Min­
den javaslatuk készen van a génuai 
konferenciára. Oroszország részéről 
biztosítékokat kérnek, erre nézve is 
konkrét indítványokat teszek. A kis-

Zsitió ifjúsági havi folyóirat.
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antant belgrádi konferenciája holnap 
kezdődik. Rohiánia részéről

Papinu meghatalmazott minisz­
ter vezetésével bizottág utazott 

ma Belgrádba.
A génuai konferencia román előké­
szítő bizottsága, a melynek tagjai 
Bratianu Jonel miniszterelnök, Dúca 
külügyminiszter, Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter, Popescu mérnök, 
Mrazek, Filordor, Gheorgiu államtit­
károk, Chiriatzescu a Banca Natio- 
nala igazgatója, és Stefanescu mér­
nök, ma megkezdette munkálatait a 
szükséges okmányok összegyűjtésére, 
amelyekkel a génuai konferencián 
Románia érdekeit fogják megvédeni. 
Az adatok elsősorban a külföldi 
adóságokra és a költségvetésekre ^vo­
natkoznak. A „ViitoruU szerint afgá­
nnal konferencia román bizottságá­
nak ugyanazok lesznek tagjai, akik 
az előkészítő bizottságba benne van­
nak, tehát

maga Bratianu jonel miniszter- 
elnök megy el Génuába. ^

A belgrádi tanácskozások, amelyek 
holnap veszik kezdetüket, tisztázni fog­
ják a kisantaut állásfoglalását. Ma már 
körülbelül biztos, hogy Génuában a bé­
keszerződéseket érinteni nem fogják. 
Ezt Franciaország sem akarja, de Olasz­
ország és a kisantant is ellene van.

Egy békeszerződést, a sevresit, 
mégis tárgyalni fogják Génuában, 
va’ószinü, hogy sor kerül a reví­

zióra is.
Minthogy Görögország benne van a 
kisantantban, ez egyik súlyos pontja 
lehet a belgrádi tanácskozásoknak. Nem 
kevésbé súlyos eset az a hirtelen kon­
fliktus, amely Jugoszlávia és Olaszor­
szág között keletkezett a fiumei kér­
désben. Az olasz kormány a maga ka­
tonáival teremt rendet Fi nmében s mint 
már tegnap megírtuk, egyúttal uj' hely­
zetet is : ráteszi a kezét erre a függet­
lenített városra. Belgrádban ma minisz­
tertanács volt ebben az ügyben. A szeri) 
kormány elhatározta, hogy az esemé­
nyetek G kapcsolatban

jegyzéket intéz ugv az olasz, 
mint a szövetséges kormányok­
hoz és bejelenti legélesebb til­

takozását.
Minthogy a gémiái konferencia 

olasz területen lösz s az előkészítést az 
olasz kormány végzi, ez a tény igen 
fontos, meglehet, hogy mire Génuába 
tárgyalásra kerül a sor. barátságtalan, 
sőt ellenséges talál lenni a viszony 
Olaszország és Jugoszlávia között. A 
belgrádi előértekezleton fog beszámolni 
Nincsics szerb külügyminiszter a bra- 
tislavai találkozó megállapodásairól. 
Bratislavában Benessel folytatott kosz- 
szabi:» megbeszélést Nincsics. I gy tud­
ják, hogy Benes Génuában szóba fogja 
hozni a dunai gazdasági konföderáció 
tervét s a kisantant megbízottai is 
mind felszólalnak ebben az ügyben és 
igyekeznek meggyőzni a nagyhatalma­
kat arról, hogy Középeurőpában addig 
nem lehet rend és nyugalom, amíg a

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
CluJ, Caíea Reg. Ferdinand 48.

Rövidárukban
harisnyákban legolcsóbb

bevásárlási forrás

Glória nagykereskedés
Cale Regele Ferdinand 30. 

(Széky-palota) 
Telefon 5—49.

dunai államok valamilyen formában 
gazdasági uniót nem alkotnák. Állítólag 
Ausztria és Lengyelország is hajlandó 
az egyezményeken résztvenr.i.

Ansztria különben nem lép be a 
kisantantba, de ennek kültagja 

lesz.
Benes bizonyos franciaellenes hangu­
lattal érkezett vissza Párisból, mert 
Párisban is a dunai államok szövetke­
zését akarják, de egészen másképen. 
Be akarják vonni Ausztriát és Magyar- 
országot, hogy megteremtsék a közép­
európai blokkot Németország ellen.

A helyzet Keleten változatlanul vál­
ságos. Görögországban kiéleződnek a 
a politikai ellentétek, a demokrata párt 
proklamációt tett közzé, ebben Guna- 
risz miniszterelnök is a dinasztai ellen 
lázitanak. Igen érdekes a bécsi je­
lentés, amely arról számol be, hogy

Gunarisz felszólította Konstantin 
görög királyt, hogy mondjon le.

Gunarisz tudniillik párisi utján kény­
telen volt azt tapasztalni, hogy Francia- 
ország azért bánik olyan ellenségesen 
a görögökkel, mert Németország volt 
barátjában, Konstantinban, nem bízik 
meg. Konstantin azonba n a Gunarisz- 
kormány felszólítására nem is válaszolt. 
Gunarisz miniszterelnök Párisból haza- 
utaztában Rómában hosszabb tanácsko­
zásokat folytatott Facta miniszterelnök­
kel és Schanzer külügyminiszterrel. 
Most, hogy Gunarisz úgyszólván üres 
kézzel megy haza Athénbe, kénytelen 
tétlenül nézni a török küldöttek mun­
káját. A komalista misszió ma Francia- 
országba érkezett és megkezdte ta­
nácskozásait.

— Háborús uszítás Németországban. 
Berlinből jelentik: A német nemzeti ér* 
zésü katonák vasárnap tiltakozó gyűlést 
rendeztek a háborús bűnösök kiszolgálta­
tása ellen. A gyűlésen Hundergold tábor­
nok is felszólalt és többek közt a követ­
kezőket mondta: „A német nép mindig 
arra gondoljon, hogy még nincs minden­
nek vége és eljön még az az idő, amikor 
Németország ünnepelni fogja feltámadását. 
De ha ezt el akarjuk érni, minden német­
nek felkészülve kell várni a harcra hivó 
parancsot.“ A tábornok újból harcolni akar 
és ezt nyilvános gyűlésen mondja az ifjú 
német köztársaságban. Ugylátszik a tábor­
nokok semmit sem tanultak.

— Zsidó nemzeti kongresszus 
Csehszlovákiában. Prágából jelentik.: 
A csehszlovák zsidó nemzeti tanács 
március tizenötödikére zsidó nemzeti 
kongresszust hívott össze. A kong­
resszus feladata elsősorban föl mentést 
adni a zsidó nemzeti tanácsnak eddigi 
működéséért és a nemzeti tanács 
újjászervezést munkálatait megtár­
gyalni. A kongresszuson résztvesz- 
nek elsősorban azok a testületek és 
szervezetek, amelynek eddig is a 
zsidó nemzeti tanácshoz tartoztak. 
Azok a közülctek, amelyet ebben! 
hajlandóságukat már kifejezték, szin­
tén részt fognak venni a kongresz- 
szuson. A nemzeti kongresszussal 
egyidejűleg Csehország, Morvaország 
és Szilézia nemzeti alapon álló zsidó 
hitközségeinek képviselői is tanács­
kozni fognak közös szervezetek létre­
hozása érdekében.

— A görögországi zsidók szombati 
munkaszünete. Szalonikiből jelentik: A 
város főrabbijának intervenciójára a görög 
kormány elhatározta, hogy a híres florinai 
vásárokat szombatról szerdára helyezi át. 
A kormány rendelkezése ellen az athéni 
kereskedők tiltakoztak és kérték a vásárok­
nak szombaton való megtartását. Rhallis 
miniszter válasziratában kifejtette, hogy 
zsidó kereskedők vallási érzelmeivel szá­
molni kell. Civilizált állam kormánya köte­
les a kereskedők vallási életét is respek­
tálni.

— Megcáfolják a külföldi tarto­
zások moratóriumát. Brassóból je­
lentik : A pénzügyminisztériumnak a 
brassói kereskedelmi- és iparkamará­
hoz beérkezett felvilágosítása megcá­
folja a kül- és belföldi lapok ama ér­
tesülését, hogy a lei-esés folytán és a 
külfölddel folytatott tárgyalások alap­
ján a külföldi tartozásokra moratórium 
van.
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HÍREK
— A kolozsvári választáson Socol 

győzött. A kolozsvári választás 
eredménye kedden este kilenc óra 
felé lett nyilvánvalóvá. A kerületek 
választási bizottságai hat órakor le­
zárták a választást, azután jegyző­
könyvezéssel és a szavazatok össze- 
számlálásával telt az idő. A nemzeti 
párt jelöltjére nyolcszázkilencven- 
egven. a liberális párt által támoga­
tott Stefaneseu egyetemi tanárra 
kétszázhuszonhatan szavaztak, igy 
tehát Socol Aurél tekintendő Kolozs­
vár város parlamenti képviselőjéül. 
Az 5908 szavazó közül mindössze 
1118 élt választójogával.

— A belzi rabbi hazautazik. Prágából 
jelentik : A Munkácson letelepedett belzi hires 
rabbi valószínűleg nemsokára hazautazik. A 
csehszlovák kormány és a lengyel kormány 
között e tekintetben megállapodás történt. 
A közlekedésügyi minisztérium különvona- 
tot fog az ő és kísérete rendelkezésére 
bocsátani.

— A kolozsvári Jótékony Izraelita 
Nőegylet évi közgyűlése. A kolozsvári 
Jótékony Izraelita Nőegylet március hó 
12-én. vasárnap délután négy órakor 
tartja a vármegyeház nagytermében évi 
közgyűlését. A közgyűlésen az elnök­
ség és a választmány beszámol az egy­
let nagyarányú fejlődéséről és a Nap­
közi Gyermekotthon állandósításáért ki­
fejtett eredményes működéséről. A gyű­
lésen az egyleti tagokon kívül az ér­
deklődő közönséget is szívesen látják.

— Kék-fehér bál Temesvárott.
Március 4-én, szombaton este tar­
totta meg Temesvár zsidó ifjúsága 
ezévi kék-fehér bálját. Az ünnepély 
egyike volt a legjobban sikerült és 
külsőségekben fényes, zsidó kultur- 
rendezvényeknek. A tiszti kaszinó 
összes termeit zsúfolásig megtöltötte 
Temesvár előkelő közönsége. A bál 
zsidó irodalmi és művészi program­
mal kezdődött. Zsidó énekszámok, 
szavalatok, zsidó tárgyú szimbolikus 
táncok, dr. Gábor Dezső humo­
ros egyfelvonásosa töltötték ki a 
műsort. Közei negyven szereplő gon­
doskodott a közönség állandó és stí­
lusos szórakoztatásáról és mindany- 
nyian dicséretre méltó művészi mun­
kát produkáltak. A kolozsvári köz­
pont képviseletében Giszkalay János 
jelent meg, aki verses prológussal 
nyitotta meg a műsort. Az ünnepély, 
anyagilag is jól sikerült. A tiszta 
bevételből kerekszámban 25000 lei 
jutott az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
'Szövetség céljaira.

— Kolozsvári kereskedők esperanto 
tanfolyama. A kolozsvári Kereskedelmi és 
iparkamara elhatározta, hogy a nemzetközi 
gazdasági érintkezés megkönnyítésére be­
vezeti az esperantot. Ezzel egyidejűleg a 
kolozsvári kereskedők és iparosok részére 
esperanto tanfolyamot rendez. A kamara 
felhívja összes kolozsvári tagjait, hogy a 
'anfolyamon saját érdekükben vegyenek 
.észt. Ajánlatos, hogy minden cég legalább 
egy alkalmazottját (levelezőjét vagy a 
könyvelőt) kötelezze az esperanto megta­
nulására.

— A keceli izraelita iskola furcsa 
nistóriája. A bécsi „Jövő“-bői vesszük 
a következő hirt. A keceli izraelita 
népiskola tanítóját, Gross Edét február 
20-án egy rendőr fölszólította, hogy 
menjen vele a községházára, A tanítót 
ott a főjegyző és egy hadnagy fogadta 
és az utóbbi megkérdezte tőle, járnak-e 
a zsidó iskolába keresztény vallásu 
tanulók is, majd amikor igenlő felele­
tet kapott, kijelentette, hogy a hat ke­
resztény vallásu gyermek másnap reg­
gel nyolc órakor a katolikus iskolá­
nak adandó át. A tanító erre azt fe­
lelte, hogy csak az iskolaszéknek, a 
tanfelügyelőségnek, vagy a kultuszmi­
nisztériumnak a rendeletéit köteles tel­
jesíteni és igy a fölszólitásnak nem 
tehet eleget. A főhadnagy erre fölke­
reste Schwartz Sándor keceli hitközségi 
elnököt, akit szintén fölszólított, hogy 
a hat keresztény gyermeket adja át a 
római katolikus iskolának és erről ad­
jon írást.

A hitközségi elnök ugyanilyen ki­
jelentést tett, mint a tanító, amire a fő­
hadnagy megjegyezte:

— Önök a gyermekeket idecsá-

bitották, hogy az államsegélyt meg­
kapják.

Ebben a pillanatban lépett be a 
zsidó iskolába járó egyik keresztény 
gyermek apja, Bus Mihály, aki halván 
miről van szó, kijelentette, hogy senkise 
csábította a gyermekeket a zsidó is­
kolába, ellenkezően, ő kérte meg a 
hitközségi elnököt, hogy vegyék be a 
fiát a zsidó iskolába, mert ott többet 
tanulnak. A főhadnagy figyelembe sem 
vette Bus Mihály szavait, papirt, tollat 
vett elő, nyilatkozatot állított ki, hogy 
a hat gyermeket átadják a katolikus 
iskolának és fölszólította a hitközségi 
elnököt és a tanitót, hogy a nyilatko­
zatot írják alá. A fenyegető fölszóli- 
tásra ezek eleget tettek a főhadnagy 
követelésének, aláírták a kötelezvényt 
és a hat gyermeket másnap átadták a 
katolikus iskolának. Másnap, február 
21-én a hat katolikus gyermek apja 
kérvénnyel fordult a keceli izraelita 
iskolaszékhez, hogy gyermekeiket to­
vábbra is tanítsák. A keceli izraelita 
népiskola vezetősége beküldte ezt a 
kérvényt a pesti izraelita hitközséghez 
is, amely beadvánnyal fordult a kul­
tuszminiszterhez. Nem valószínű azon­
ban, hogy a kultuszminiszter a 
főhadnagy-pedagógus ellen merjen 
dönteni.

Kényszermunka Tóra-tanításért
Az oroszországi Poloekban hat 

évi kényszermunkára Ítélték a Tal- 
mud-Tóra tanítóit. Jó régi szokás 
szerint nádpálcával tartották fenn a 
ehéder fegyelmét, ami nem csak a 
kis fiuknak nem tetszett, de azoknak 
az öreg fiuknak sem, akik uj szel­
lemet vittek bele az orosz pedagógiába. 
Hát kényszermunkára ítélték őket. 
Hogy a derék melamedok belenyu­
godtak-e az ítéletbe, vagy apelláltak 
ellene, arról nincsen tudósítás. Föl­
tehető, hogy nem apelláltak. Mert 
egy hatvanéves melamednak nem 
sok a hat esztendei kényszermunka. 
Hiszen kényszermunkát végzett az 
negyven éven keresztül és az ítélet 
olyan büntetés, amit egzisztenciának 
választott valamikor. A kényszer- 
munkát olykor-olykor böjtöléssel fog­
ják megszigorítani. Hát a szegény 
orosz melamednek ez se szenzáció. 
Böjtölt az eleget azelőtt is. Az orosz. 
bíróság bölcsebben is Ítélhetett volna, 
ítélte volna el őket hat évi eszem- 
iszomra, akkor ezalatt egészen biz­
tosan összeroskadtak volna. Mert ezt 
nem szokták meg az orosz mela­
medok. A jó élet azonban olyan 
munka, amit még nem kényszerítőit 
rá a tanítókra az uj pedagógia.
— A zsibói cionista szervezet es­

télye. A zsibói cionista szervezet nagy­
szabású koncert-estélyét február 26-án 
tartotta meg. Az estélyen a helybeli 
cionisták legjobbjai vállaltak szerepet. 
Este 8 órakor Klein Mózes, a zsibói cio­
nista szervezet csoportjának elnöke az 
ünnepélyt nagyszabású beszéddel nyi­
totta meg. Ezután Farkas Ernő szava­
lata következett. A következő szám Ba- 
counak, a kolozsvári román opera ki­
tűnő tagjának énekszáma volt, aki Je­
remiás Bertalanná zongorakisérete mel­
lett jiddis dalokat énekelt nagy si­
kerrel. Kolozsvárról a Zsidó Nemzeti 
Szövetség részéről Altmann előadást 
tartott a cionizmusról. Ezután a tudós 
Weise Jakab lepett az emelvényre és 
alapos átgondolással fejtegette a Palesz­
tina- üjy fontosságát. Az estély mintegy 
1500 Kit jövedelmezett a Zsidó Nem­
zeti Szövetség Alapja javára.

— Kimutatás a Chevra Kadisa kórház 
élelmező bizottságának 1922 február havi 
működéséről. Február hóban kiosztott ebédek 
száma 1124 adag. Február hóban kiosztott 
tejmennyiség 204 liter. Február hóban ki­
osztott bormennyiség 30 liter Bevételek: 
Egyenlegért a múlt hóról 7349 30, betegek 
hozzájárulása 1020"—, templomi adomány 
2652'—, havi hozzájárulások 5689"—, persely- 
gyűjtés 448‘—, egyéb bevételek 530 —, ösz- 
szesen 17.688 30. Kiadások: Ételhordásért 
3246"—, főzésért 1263 50, konyhai kiadásokra 
531—, igazgatási költség 1722-—, jutalék 
beszedésért 656'—, segély 60'—, egyenleg 
10.209'80, összesen 17.688 30. Cluj, 1922 már­
cius hó í-én. Rosenzveig Antal eh. k. elnök, 
Mózes Elek jegyző, Neumann Mórnó bizott­
sági elnök.

A cukorrépatermelők^megegyeztek
a márosvásárhelyi cukorgyárral. Meg­
írtuk, hogy a Cukorrépa Termelők 
Szövetsége tárgyalásokat folytatott a 
marosvásárhelyi cukorgyárral a cukor­
répatermés értékesítésére. Arról érte­
sülünk, hogy a tárgyalások tegnap be­
fejeződtek és a felek az 1922 évi ter­
mésre teljes megegyezésre jutottak. A 
Szövetség ezúton is értesíti a kebelé­
ben tömörült termelőket, hogy a mai 
naptól kezdve, a gyár által kiküldött, 
vagy kiküldondő régi szerződések alá­
írhatok azzal a megjegyzéssel, hogy a 
Szövetséggel létesített ’/megállapodásá­
ban a termelők részére biztosított jogok 
és kötelezettségek az aláíró termelőt 
illetik meg, illetve terhelik. Az uj szer­
ződés egyik lényeges pontja, hogy a 
répa beváltási árát a jövőben a gyár 
a termelőkkel egyetértőleg és a terme­
lési költségek figyelembevételével fogja 
megállapítani. Előreláthatólag az uj 
szerződés alapján az összes múlt évi 
termelők leszerződnek és a régebbi 
termelők is felkarolják ismét o jöve­
delmező termelési ágat.

(x) A Román Lovas Egylet lókiálli- 
tást és lóversenyt rendez. A Román Lo­
vas Egylet (Societ atea Hipica Romana) 
májusban Mária királyné védnöksége alatt 
ókiállitással kapcsolatos versenyt rendez, 
amelyre a bejelentések "május 1-éig So- 

j cietatei Hipice (B dúl I. C. Braíianu No. 
i 3) címre küldendők. A verseny nagyob- 
; bára hivatásos és tartalékos tisztek, vala- 
i mint uriovasok részére van feníartva és 
l három napig tart. A dijak 3500 leiig tér 
j jednek. A kiállítást tenyészállatok részére 
I rendezik különböző 1000 lei értékig ter- 
1 jedő dijakkal. A versenyre és kiállításra 
s szánt állatok szállítása ke dvezményes va- 
: suti díjszabás mellett történik. A lótenyész- 
ij tési egylet most tette közzé a kiállítás és 
j verseny programját. Az Erdélyi Gazda- 
! sági Egylet lótenyésztési osztálya is meg- 
! küldi tagjai részére a programot és a' 
1 napokban fog határozni a részvételről.

— Napkelet. A Napkelet legújabb 
í száma is aktuális és nívós. Szabó Géza 
j Bartók Béláról ir szakszerű, de azért artisz- 
í tikus írást. A cikk mellé Bartók Bélának 
• egy-egy kottarészletét közli. Ligeti Ernő 
l Grandpierre Emilről ir ügyes jellemzést, 
j Weiss Sándor politikai elmefutíatást közöl,
? Kádár Imre bravúrosan visszavág az erdé- 
I lyi ébredő magyarok gyanusitgatására. — 
i Ernőd Tamás versei, Relle Pál novellája 
j Szeghő Imre és Hajnal László versei mellé 
1 méltán sorakozik Dienes Lászlónak amo- 
) dern városról Írott kiváló és alapos érte- 
í kezése és Győri Ernő és Keresztúri Sán- 
■ dór könyvismertetése. Ügyes ismertetések 
! jelentek még meg Bárd Oszkártól és Fás- 
! kerti Tibortól.

* »Oil jaj, megfojt ez az átkozott kökö- 
í gés“, Egger meilpasztiliái csakhamar meg- 
"j gyógyítanak. Kapható minden g’yógvszortár- 
j ban és drogueriában.

! BEíEHEOBTŐiiEEltEfil
Kétkedő, Szaímár. Szaadja gaon 

j egyképen nagy volt, úgy is, mint 
1 bibliamagyarázó, úgy is, mint filczó- 
1 íus. Arabra való bibliafordítása kor- 
I szakos mii volt, jelentőségében körüi- 
! belül ugyanaz, ami a Septuaginta, 
i vagy Mendelsohn munkája. Filozó- 
j Mja: a Bibliának a bölcselkedéssel 
j való egybeforrasztása, vagy jobban 
j mondva kibékitése. Első böleselkédő 
j müvét 933-ban irta Bagdadban arab 
i nyelven. „A filozófiai doktrínákról és 
j a vallási hitről szóló könyv“ — ez 
í a elme a munkának, amelyet 1186- 
! ban fordított Juda ihn Tibbon héber 
j nyelvre. A könyv forrásmüve lett 
S minden későbbi zsidó bölcselkedő 

munkának. De Szaadja gaon nem 
állott meg a Biblia ós a filozófia 
népszerűsítésénél, hanem maga is 
küzdött erős kézzel az akkor fölke­
rült különböző szekták ellen. Leg­
hevesebben Anan, a karaiták vezére 
ellen, aki a rabbinikus tanításokat 
megvetette és csak a Biblia paran­
csainak követése mellett agitált.

Minthogy első munkássága szi­
gorúan tudományos téren mozgott, 
a legenda nem nagyon rajzott körü­
lötte. Mégis fönmaradt egy szemé- 
mélyével kapcsolatos mese, ami 
igy szól:

Egy gazdag ember szolgájával 
egyetemben elindult messze üzleti

útra otthon hagyva várandós felesé­
gét. Az asszony nemsokára egy fju_ 
nak adott életet. Minthogy uráról 
semmi hir nem jött, sem pénz, sem 
áru, az asszony nagy nyomorban 
maradt csecsemőjével. Később meg­
tudta, hogy ura meghalt és azt ?s. 
hogy a kíséretében volt szolga ki­
rabolta férjét.

A fin felnőtt, meghallotta az esetet 
és a szolga keresésére indult. Meg­
tudta nyomozása során, hogy a szolga 
egy tekintélyes család leányát vette 
el és bőségben éli világát. Ugyan­
abban a városban élt Szaadja gan- 
A fin elment hozzá, hogy kikérje 
tanácsát. A zsidó bölcs ajánlatára a 
gyermek elment a kalifához, de a 
kalifa magához kérette Sz aadj át és 
azt mondta neki, hogy ő intézze G 
azt az ügyet zsidó okossággal.

Szaadja két fazekat hozatott, 
azután odakérette a meggazdagodott 
szolgát és meghagyta, hogy az egyik 
fazékba a fiú, a másikba a szolga 
csurgassa vérét. "Majd kiásalta a fin 
apja holttestét és egyik csontját el­
hozatta a kalifához. Előbb a szolga 
vérébe helyezte a csontot, de a vér 
mozdulatlan maradt. Amikor azonbtn 
a csontot a fin vérét tartalmazó fa­
zékba tette, a vér lassan forrni kez­
dett, majd teljesen felszívta magái a 
csontba. A gaon az istenítélet alap­
ján a szolga egész vagyonát oda- 
itéltette a fiúnak.

Egy anekdota is maradt róla.
Valamelyik vidám órájában egv 

szabómestertől megkérdezte, hány 
öltést csinál egy nap alatt.

A szabó nem jött zavarba.
— Mondja meg főtiszteiendőré- 

ged, hány betűje van a Tórának, 
akkor én is pontos feleletet foguk: 
adni. *,

A kitűnő hitoktató, aki soha nem 
maradt adós a felelettel, ezúttal 
zavarban volt. De hogy az egyszerű 
ember előtt ne kelljen szégyenkez­
nie, angyalt idézett, aki a Tóra 
bellii számát megsugalmazta neki.

A két eset jellemzi Szaadja te­
kintélyét kortársai előtt. Müvei tün­
döklő példái lesznek a zsidó elme 
mélységének és nagyságának (sz. i)

Verskedvelő Dés. Farkas Antal író. 
aki a „Legenda egy zsidórul meg cgv 
lőrul“ cimii szép verset irt, nem zsidó. 
Talán ez az első zsidó szellemű írása. 
A kitűnő iró Bécsben él, versét az 
Uj Kelet számára irta.

A. F. Visoul de sus. Levelét el­
intézés céljából áttettük az- Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség kebelében 
működő Palasztina-hiva tálhoz, amely 
külön levélben válaszol önnek.

N, N. Naszód. A kívánt elmeket 
megtudhatja Svájc bukaresti követségén.

H. G. Fagst. Olyan, amely főleg 
vadászattal és lótenyésztéssel foglal­
kozik, tudtunkkal nincs Erdélyben. A 
„Sport“ Cluj on jelenik meg, a ..Sport- 
hirlap- Nagyváradon, a „Vidéki Sport- 
Aradon, a „Sportélet“ Temesvárott.

B. K.-né Lugos. Egyik munka­
társunk el fog járni ügyében. Hogy 
milyen eredménnyel, nem tudhatjuk.

L. 8. Marosludas. Ne reméljen 
sokat.

S. D. Vasas-Szentgoíhárd. X íré­
ből sok zsidó érzés árad,d>> jó lesz. Ita 
formaérzékét fejleszti sok tanulással és 
olvasással. Verseket különben t-saz 
munkatársainktól közlünk.

D. D. Déva. Fájdalom, sok ember 
érdekét sérti, de mégis úgy ál! a 
dolog, ahogyan megírtuk. — Az osztrák 
és magyar valuta romlottsága miatt, ka 
beváltanák is, nincs sok remélni valója.

Pályázat
A székelyudvarhelyi zsidó hitközségi,- n 

lemondás folytán üresedésbe jött őrt. vy'g 
állásra ezennel pályázatot hirdetünk.

Pályázótól megkivántatik, hogy jó
mádkozó, tf-p-, pJ-pC ,p--*2' En'tT legyen

Pályázók felkéretnok, miszerint 3 e 
mert őrt. rabbitól nyert /y-Sjsp másolatok­
kal kort és családi állapotot feltüntető ok­
mányokkal felszerelt kérvényeiket f. é. má;c 
hó 15-ig alólirott hitk. jegyzőhöz beküldeni 
szíveskedjenek.

Az állás azonnal elfoglalandó. Fizetés 
megegyezés szerint.

Próbaelőadásra csak a meghívottak bo- 
csátatnak, kiknek az útiköltség megtéríttetik

Székelyudvarhely, 1922 febr 23.
Hirsch Hermann Lebovits Géza
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Az Uj Kelet tudósítójától.

Jeruzsálem, márc. 1. A palesztinai 
.. .mkásszervezetek tanácsának harmadik 

lésén a következő határozatot hozták:
1. A tanács erélyesen tiltakozik a 

kormány ama újabb kísérletei ellen, 
hegv a palesztinai bevándorlás korlá­
tozik lék. A bevándorlásra az országnak 
az újjáépítés érdekében nagy szüksége 
van és e felismerés alapján a tanács 
fölszólítja a cionista szervezetet és az 
összes zsidó nemzeti intézményeket, 
hogv a kormánynak a bevándorlást 
akadályozó tervei ellen élesen tiltakoz­
zanak.

2. A tanács a zsidó nép minden ré- 
‘■lcí, különösen azonban a munkássá- 
- f.* felszólítja, hogy járuljon a munká­

val maknak az egész országban való 
> g könnyítéséhez és ezzel a bevándor-

ó,i kiszélesítéséhez. E cél érdekében 
ín,.intessenek elő minél nagyobb szám- 
i gépek, szerszámok es nyersanyag.

;! a tanács felszólítja a cionista 
hajtóbizottságot, hogy a beván- 

amciy eddig im- 
módon széjjclforgácsolódott,

. szempont irányítsa: a bevándorló 
'rásság számára való munkaalkal- 

. . ;< teremtése.
4. A tanács felszólítja a végrehajtó- 

, ttságot, hogy keressen az arab 
, ukássággal közös szervezet és lcöl- 

- $ segélynyújtás utján kapcsolatot,
kölcsönös szervezetek főelvei: ncm- 

osztályok alapján való szervezke- 
. és a már létező zsidó szervezetek 

71.tartása.
y A tanács felszólítja a végrehajtó 

• -á<rot, hogy dolgozzon ki munkás­
törvényjavaslatot. Egyúttal fel­

ié: arra is, járjon közbe, hogy a
- - mennél előbb törvényerőre 

■ a kormánynál.

„Haawoda, akademischer Verein 
isch-sprechonder Juden.“ Uj főis- 
c ionist a egyesület alakult Bécs- 

uj ifjúsági tömörülésnek érde- 
V-t az adja. hogy tagjai, mint az
- . ; neve is mutatja, a magyar

: beszélő zsidó fiatalságból rek- 
: ö ak. Ezek azok az egyetemi 

k. akiket a mostani magyar éra, 
inmcrns cLiusus és a budapesti vi­
vők általában, kizártak a pesti 
jenről. A régi taimudi bölcseség 
iák bizonyult itt is „gam ze lö- 

mindennek, még az emberi go­
nak is valami jó eredménye. A 

anestről kidobott zsidó diákoknak 
:s clausus megkönnyitotte az 

a cionizmushoz. Az uj főiskolai 
lés azonnal érintkezésbe lépett a 

. zsidó nemzeti diákegyesületekkel, 
Ebek között a kolozsvári Ezrával 

’ öu isziával is és megalakulása alkal- 
i üdvözölte az Uj Keletet.

A dési zsinat biokáíta
a naszódi hitközséget

Kilenc rabbi és az ortodox, iroda elnöke megtil­
totta Ebenholz metszőnek az engedelmességet

Az Uj Kelet tudósítójától.

A dési zsinatról írott tudósítá­
sunk ugylátszik hézagos volt. Még 
nem kerültek együvé az adatok, mi 
mindent végzett és mi mindent ha­
tározott a maroknyiak klikkje, az állí­
tólagos rabbikonferencia, de egy 
adattal megint gyarapodott ez a kí­
nos és botrányos ügy. A mai postá­
val az Uj Kelet néhány soros leve­
let kapott Naszódról’, a levélhez a 
naszódi ortodox izraelita hitközség 
vasárnapi választmányi ülésének hi­
telesített jegyzőkönyvének a máso­
lata van csatolva. Ebből a jegyző­
könyvmásolatból kell megtudni, 
hogy a dési zsinat nemcsak döntvé­
nyeket fogalmazott, de igyekezett 
érvényt is szerezni határozatainak 
azok ellen a hitközségek ellen, ame­
lyek voltak olyan józanok és somi­
lyen fenyegetésnek, vagy terrornak 
nem engedve, a besztercei. ortodox 
irodát és a kör éje csoportosuló kis 
érdekcsoport egyeduralmát nem vol­
tak hajlandók elismerni. Mielőtt az 
ügyet folytatnék, beszéljen

a jegyzőkönyv
A naszódi aut. őrt. izraelita hit­

község mai választmányi ülésén a 
következő választmányi tagok jelen­
tek meg: Schön Mendel elnök, Mos- 
kovits Dávid, Engc-lberg Leó, Kábán 
Éhás, Glaser Mór, Steinberger Sán­
dor, Grünfeld Salamon, Kain Sámuel, 
Berger Jeruchem, Wiesel Hersch, 
Löbel Chaim, Wachs Márkus, Men­
delsohn Sámuel és Farkas Lipót.

Elnök előadja, hogy Ebenholz 
Dávid hitközségi metsző szolgálatát 
beszüntette és pedig egy átirat in­
tézkedése következtében, amely a 
szolgabirói hivatalhoz kézbesittetett. 
Az átiratot a dési rabbikonferencia 
kilenc tagja irta alá és Ullmann, a 
besztercei ortodox iroda elnöke hite­
lesítette. A rabbikonferencia az átirat 
szerint hitközségünk felszólítása nél­
kül teljesen önkényesen tiltotta cl 
sakterünket a metszéstől, hogy ezál­
tal blokálja a hitközséget. Elnök 
megkérdezi, hogy a választmány a 
hallatlan terror ellen milyen lépéseket 
kíván tenni.

A választmány egyhangúlag és 
ünnepélyesen kijelenti, bogy a na­
szódi hitközség semmi vonatkozásban 
nem áll a besztercei irodával és fel­
háborodva tiltakozik a besztercei 
irodának a hitközség belügyeibe való 
avatkozása ellen. Már több Ízben ki­

nyilatkoztattuk, hogy semmi szín alatt 
nem csatlakozunk a besztercei irodá­
hoz és erélyesen pro testáltunk az el­
len, hogy az iroda beleártsa magát 
a mi ügyeinkbe. Közgyűléseinken is 
ismételten elhatároztuk ezt, most 
pedig újból és hangsúlyozottan ki­
jelentjük, hogy soha nem csatlako­
zunk egy ilyen terrorisztikus alaku­
lathoz.

Berger Jeruchem választmányi tag 
javasolja, hogy a hitközségi tagok 
magukra nézve mondják ki Ebenholz 
Dávid mellőzését. Helyébe más met­
szőt kell alkalmazni. Wiesel Hersch 
választmányi tag kifejti, hogy a 
metsző bojkottálásával még az ügy 
nincs elintézve. A sakternek szabály­
szerűen mondjon fel a hitközség és 
távolítsák el őt a hitközség házában 
lévő lakásából. A megüresedő met­
szői állásra pedig pályázatot kell 
kiírni.^

Elnök kéri a választmányt, hogy 
adjon felhatalmazást egy sakter al­
kalmazására, akit az egész hitközség 
előnyösen ismer. A választmány az 
elnök előterjesztését elfogadja azzal 
a kikötéssel, hogy az ügyet minden 
részletével együtt közgyűlés elé ter­
jessze.

A jegyzőkönyv hitelesítésére a 
választmány megbízta Engelberg Leó 
és Kain Samuel tagokat. j

Naszód, 1922 március 5.
Leó Engelberg s. k.

Samuel Kain s. le.
A dési zsinatnak ez a ténye 

többszörösen felháborító. Felháborító, 
hogy a szolgabirói hivatalt bízták 
meg a közvetítéssel, felháborító, hogy 
ez a szolgabirói hivatal egyáltalában 
elfogadta ennek a minden autoritást 
nélkülöző kis érdekcsoportnak a 
„végzés“-ét és a maga tekintélyével 
erősbitve kézbesítette. A dési kilencek 
nagyon jól tudták, hogy az ő ha­
tározataikat Naszódon nem fogják 
respektálni,- aminthogy önérzetes hit­
község nem is respektálhatja, ezért 
folyamodtak külső támogatáshoz és 
pandúrral támogatták a maguk tá- 
molygó hatalmát. Feiháboritó, hogy 
egy hitközséget ilyen külső terrorral 
akarnak kanosszára, kényszeríteni. 
Nem szólva róla, hogy egy hitköz­
ségi alkalmazottat ilyen terrorral 
megfosztottak állásától, egyébként is 
lelkiismeretlenség a dolog. Azzal, 
hogy Ebenholz Dávid metszőt meg- 
megfélemlitették, a hitközséget eset­

leg hetekre megfosztották attól a 
lehetőségtől, hogy tagjai rituális 
húshoz jussanak. Mi akar ez 
lenni ? Kiéheztetés ? Vagy a gyengébb 
elemeknek arra való kényszerítése, 
hogy hagyják ott a hitközséget és vá- 

: sároljanak a keresztény mészárosnál ?
A dézsi zsinat kilenc rabbija és Ull- 

i mann Sándor besztercei rabbi, az or­
todox iroda elnöke pillanatig sem ér­
zett lelkiismeretfurdalást az ügy miatt, 
nekik a hatalmi kérdés a fontos és 
ha erről van szó, ám boruljon fel a 
rend a hitközségeknél, ám mondjanak 
búcsút a hívek a rituálénak, ez őket 
nem izgatja. De most legalább min­
denki előtt pőrén állanak és tisztán 
látni mjlyen zsidótlan és milyen hit­
községellenes minden határozatuk és 
minden cselekedetük. Á hitközsége­
ket az ők terrorjuktól nem féltjük, 
mert amilyen férfiasán Naszód visz- 
szavágot, ugyanúgy fog viselkedni 
minden önérzetes hitközség, de saj­
nálnunk kell az áldozatokat, ezeset- 
ben Ebenholz Dávidot, aki a zsinat 
középkori exkommunikációját a lel­
kére vette és most állás nélkül ma­
radt.

Hölgyek figyelmébe!

készítése, szaimakalapok áívar- 
rása és átalakítások feltűnő olcsó 
árban és pontos időre készülnek.

HÖEMPS2flL0ll,HISE-ü.2Z.
I Kész kalapok raktáron. ^

• >

A halott ki
Irta juda Steinberg

. Jdusabb már nem is lehetett 
. oivan szegény volt. A háza 
gyereklárma verte fel: fiuk 

void A fiuk aprók voltak még,
• rtyek — hála érte istennek — 
megnőttek, tisztes ruhába kellett 

.':ü őket. És isten szájat adott 
k: ha száraz kenyeret is, de 

. .Fik kellett és legalább kétszer 
rmjában.

Ne hogy valaki azt gondolja, 
V — ments isten — a Minden- 

7óra akár egyszer is neheztelt, 
Ft nem tudta ellátni a családját, 
jaj. isten szereti őt végtelenül, 
at nyomorral bünteti és ő„az 

- . omalásban miért lázadna ? Am 
eljön az ítélet nagy napja, emelt 
■i hivatkozhatik majd, hogy tel­

etette kötelességét. Nem késett el 
i egyetlen tanházi előadásról se és 
'■úmuclrósszel, amit tanulásra ki­

róttak neki, idejére elkészült.
Es nem tudta, hogy a világ „isten 

'Z"igájának“, „kincsnek“, „jó lélek­
nek" nevezte.

Viszont a világ sem tudta, milyen 
<7.< nőtlen a szegénysége és hogy 

kicsi boltja a betevő falatot sem jö­
vedelmezi. Nem tudta a világ, hogy 
egy gazdag rokona támogatja; anyai 
részről való atyafia.

A gazdag rokon a tudóst, az 
istenfélőt és nyomorgót tíz pengő 
forinttal isíápolta minden héten. De 
egyszer amikor az adakozó a tan­
házban sok ember elölt összekülön­
bözött a testvéreivel, valamelyes 
pénzek miatt gőgös, szemtelenséggel 
kiorditotta a támogatott rokonok 
nevei között az övét is.

Akit hetenként tiz pengő forinttal 
támogat.
‘ E naptól kezdve a gazdag rokon 
megszűnt számára. Fogadalmat tett, 
hogy segítséget ezentúl soha, se- 
milyen formában nem fogad el tőle.

Rebeka felesége, jőravaló becsü­
letes asszony volt, amilyennek lennie 
kell zsidó tudós feleségének. Tudta, 
mit jelent a szent fogadalom, de 
férje külön is megmagyarázta, hogy 
bűnös ember adományát, csak biinre- 
hajlók fogadhatnak el. Rebeka pedig 
tudta, mi a kötelessége, ha a rokon 
a segélypénzt neki akarná adni.

Nemcsak jóságos és becsületes 
zsidóasszony volt, hanem szép és 
jóra való.

Csakhogy ennek semmi köze a 
mi esetünkhöz.

Mert való igaz, hogy szépsége 
örömet szerzett urának, hiszen a ge- 
mara szerint az asszony! szépség 
egyike ama dolgoknak, amik szivet­
eket tágítanak. Egyszer azonban ez 
a szépség sok szenvedést hozott reá.

Tiz évvel azelőtt történt, amikor 
apósánál, a korcsmárosnál el kellett 
szenvednie, hogy némely vendég 
csak az asszony kezéből fogadta el 
az italt. És megtörtént, hogy része­
gek megcsipkedték az asszonyt. 
Ilyenkor félre nézett. De megesett 
bizony, hogy zsidó ember is meg- 
cselekedte ezt. Ilyenkor átment az 
üres szobába, pörbe szállani istennel.

— Világ Ura! — mondotta — 
asszonyt teremtettél zsidóid számára. 
Jó és becses dolog, hogy ott legyen 
mellettük segítségnek, de miért ru­
háztad föl szépséggel? Igazságosnak 
tartod vájjon, hogy teremtményeid 
ártatlan embereket bűnbe ejtsenek?

Ennek sincs köze az esethez. El­
múlt, vége.

Fontos, hogy Rebeka jó és be­
csületes zsidóasszony volt és tudta ura 
irányában mi a kötelsssége.

Rebeka nemcsak zsidóasszony volt, 
hanem gyermekkigyók anyja. Kenye­
ret ! kenyeret — kiáltották a kígyók 
és Rebeka egy napig se bírta volna 
el, hogy éhezzenek.

Egyszer találkozott vele a gazdag 
rokon felesége.

A szivére beszélt, hogy a támoga­
tást ne utasítsa vissza. Rebeka azon­
ban görcsösen ragaszkodott ura fo­
gadalmához. Erre a rokon felesége 
éhező gyermekeit kezdte emlegetni.

Ennek a kísértésnek nem állha­
tott ellen és ura tudtán kívül elfo­
gadta az alamizsnát. De a tudat, a 
bűn, hogy urát becsapta, marta a 
lelkiismeretét.

Istenem, mi mást lehetett volna 
csinálni.

Rebeka megbetegedett. Napok, 
hetek múltak el és nem tudott fel­
kelni. És elérkezett az óraR amikor 
távoznia kellett a világból.

Bűne, mint nagy, súlyos kő ne- 
nehezeclett szivére. Halála előtt néhány 
perccel elhatározta, hogy vallomást 
tesz urának és bocsánatot fog kérni 
tőle.

— Ruben... nagy bűnöm van ... 
nem viselkedtem egy becsületes zsidó­
asszonyhoz méltón . . . kérlek bocsáss 
meg! . . . Rábeszélt... — szólt el­
haló hangon — rábeszélt és én hall­
gattam rá . . .

— Mit mond, mit ez az asszony ? 
— töprengett magában Ruben.

— Nem magamért.. . hidd el ... 
érett ök . . .

A gyermekekre mutatott.
Vallomását nem tudta befejezni. 

Meghalt.
Ruben élete végéig nem tudta 

meg, milyen bűnért kért tőle Rebeka 
bocsánatot. Mégis jó szívvel és szo­
morúsággal gondolt rá mindenkor.

Szabó Imre fordítása
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KÖZGAZDASÁG
wid&á!Ják

ss jogí&l&n 
kényszerbérffeteket

J&niii&ÉtaiM megkezdik 
sa földosztást

Az Ul Kzlei tudósítójától

Bukarestből jelentik, hogy az 
agrárreform keresztülvitelével Er­
délyben, Bánátban, Máramarosban és 
Körös-vidékén a kolozsvári agrár- 
komitét bízták meg.

Ezzel a távirati élesítéssel kap­
csolatban az Uj Kelet munkatársa 
kérdést intézett az agrárbizottság 
egyik vezetőjéhez, aki a földreform 
stádiumáról és a végrehajtással kap­
csolatos intézkedésekről a követke­
zőket mondotta:

— Az agrárreform megvalősi- 
sitásákoz még januárban fogott 
hozzá a bizottság. Elsősorban azo­
kat írjuk össze, akiknek jogos 
igényük van lökne. Természetes, 
hogy ez a munka lassan halad, 
mert minden jelentkezőnél külön 
meg kell állapítani, a törvény ér­
telmében jogosult-e, hogy a föld­
osztásban részesüljön, mert a leg­
kisebb sérelmeket is ki akarjuk 
küszöbölni. A kisajátítás alá ke­
rülő földterületeket is most mérik 
fel. Pontos kimutatásunk még 
nincs, mert az eddigi összeírás 
eredményei az egyes törvényszé­
keknél vannak. Hogy hol mennyi 
föld kerül kisajátításra, teljes pon­
tossággal csak akkor fogjuk tudni, 
ha az egyes bizottságok kiszálltak 
a falvakba s a helyszínen ellen­
őrizték az összeírás adatait.

— Mikor veszi kezdetét a tulaj­
don kép PPÍ földosztás és hogy fog ez 
történni ?

— A törvény szerint az agrár- 
Ye formet még ebben az évben 
végre kell hajtani. Ennek semmi 
akadálya nincs, ha az igénylők 
számát és a kisajátításra kerülő 
terület nagyságát ismerjük. Re­
méljük, hogy ezt a két alapvető 
munkát júniusban egész Erdély­
ben befejezik s akkor megkezdő­
dik a földnek az igénylők közt 
való szétosztása. A helyi bizottsá­
gok által kisajátított földeket át­
írják az államra s az állam az­
után szétosztja az igényjogosultak 
között, tekintet nélkül a kényszer­
bérletekre.

— A kényszerbérletekre milyen 
befolyással lesz a földosztás ?

— Megszűnnek. S amint már 
mondottam, nem leszünk tekintet­
tel rájuk a-földosztásnál. Ha valaki 
most kényszerbérletben tart egy 
birtokot, ez nem jelenti azt, hogy 
az a földreform végrehajtásakor a 
bérlő tulajdonába megy át. Sőt 
gyakran megtörténhetik, hogy a 
régi tulajdonos kapja meg a kény­
szerbérletbe adott földet.
— Van-e tudomása az agrárbizott­

ságnak arról, hogy a kényszerbérie­
tek körül rengeteg igazságtalanság és 
jogfosztás történt ? Megtörtént pél­
dául, hogy földmivesekíől alig né­
hány holdnyi kisbirtokokat is elvet­
tek ?

— Ilyen nagy munkánál elke­
rülhetetlenek a kisebb-nagyobb hi­
bák. Tudjuk, hogy voltak tévedé­
sek a kény szer bérletek megállapí­
tásánál, de a földosztás megkezdé­
sekor az egyes agrárbizottságok 
minden ilyen sérelmet orvosolni 
fognak. Egyelőre azonban a tavalyi 
kényszerbérletek tovább is meg­
maradnak.
Tekintettel arra, hogy a forra­

dalom idejebeli kényszerbérletek kö­
zül nagyon sok az olyan, melyet 
egyéni érdekek szerint állapítottak 
meg s ezek a jogtalan bérbeadások 
a földbirtok os- osztály jelentékeny 
részét úgyszólván tönkretették, na­
gyon kívánatos lenne, ha ezeket a 
kényszerbérleteket még a földosztás 
megkezdése előtt vennék revízió alá.

Belföld
(x) Megalakul az erdélyi gabona- 

kereskedők és malmosok szindikátusa. 
A kormány legutóbbi rendelete értelmében 
— mint ismeretes — a termelők és keres­
kedők gabonanemüekre nem kaphatnak

(x) Nő a munkanélküliség Triesztben.
Zágrábból jelentik, hogy az ipari vál- 

í ság következtében Triesztben a munka- 
I nélküliség egyre nagyobb méreteket 
j ölt. Egyedül az őpitőszakmában a 
I munkanélküliek száma 7000-re emelke- 
I flett. A kikötői munkások, akiknek 
I száma meghaladja a G000-et, hetenként 
I csak egy napig dolgoznak. Ugyancsak 
í egy napot dolgoznak hetenként a 
í vegyipar alkalmazottai is. Az egész 

városban 20 ezer munkás maradt fog­
lalkozás nélkül.

(x) A ruszinszkói gyáripar katasz- 
r tréfája. Uugvárról jelentik: A ruszin- 
i szkői gyáripar rohamos léptekkel küzo- 
i ledik a teljes megsemmisülés felé. Az

Budapest, márc. 6. Lei 547"—, Napoleon
2740, font sterling------, tava —, dollár
727—, francia frank 6675'—, márka 289 •— 
lira 3850 —, osztr. kor. —10 50, ni-
bel —43'—, szokol 1178"—, svájci frank 
141-50, dinár 863 --, lengyel márka 17 — 

Devizák: Amszterdam 27750, London 
3225, Berlin 27 i, Róma 3837 50, Páris 6675, 
Prága 117250, Zürich 142-50, Becs 10-50. 
Zágráb 22P25.

Zürichi nyitás, március 7. Berlin _’o4. 
Newvork 513, Milánó 2255, Páris 665, Lon­
don 2680. Prága 850, Budapest 70, Záa áb 
160, Varsó 11, Becs 8, osztr. bélyegzett 7 75
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kiviteli eng^élyt, csak a szindikátusok. Az 
aradi érdekeltek a helyzet felismerése 
után a napokban értekezletet tartottak, \ 
amelyen elhatározták, hogy az erdélyi ipari j 
és kereskedelmi kamarák utján felszólítják 
az érdekelt erdélyi gabonakereskedőket és
malmosokat, jól felfogott érdekükben kezd- . „ , -jék meg az országos szervezkedést, ala- erőszakosan es mesterségesen magasra
kilsák meg az országos szervezkedést, ! hajszolt valuta, a maga?, vas 
alakítsák meg az erdélyi gabonakereskedők « és munkabérek lassan,tent a xatasztrota 
és malmok export szindikátusát, mert csak j felé taszítják a ruszinszkói gyáripart, 
igy remélhető, hogy a regáti monop^lisz- < Az általános gazdasági leromlás arra 
tikus invázió elten eredményesen felléphet- ■ késztette a gyárosokat, hogy a munka- 
nek. Az a tény, hogy a kormány meg- j beszüntetés kétélű fegyveréhez nyulja- 
megszüntette az egyéni permiszeket, dicsé- ! nsk pLLIcZV)tizkó három nagy gyárto- 
retre méltó, ha ez a rendelet a vesztegeté- j A ' mAvcius elsején felmondott az ősz­
ieket és kijárásokat is megszünteti és a ! 1 -
gabonakivitel 
jutte 
megy- 
keres

iparotok egy küldöttsége elment Prá- 
I gába, ahol minden illetékes fórumnál 
I előadta panaszait, de egyetlen helyen 
\ sem kaptak még csal-: ígéretet sem a 
j helyzet szanálására. Ruszin.szkóban je- 
1 leniog körülbelül tizenötezer munkanől- 
: kíili van. kiknek száma az üzemreduk-

léETpf

karestben van a központjuk. Ezzel szem­
ben az erdélyi érdekeitek az aradiak meg­
mozdulásáig tétlenül maradtak. Ennek kö­
vetkeztében a regáiban jelenleg már erős, 
kiépített szervezet van, mig az erdélyiek 
tehetetlenül nézik érdekeik veszélyeztetését: 
A regáti szindikátus befolyásának tudható 
be a kormánynak az az álláspontja, hogy 
az idei gabonaexportot Erdély rossz vasúti 
viszonyaira való tekintettel a tengeren keli 
lebonyolítani, ami az egész gabonaforgal­
mat a regáfba tereli. Az aradiak nem akar­
nak az erdélyi érdekeltek állásfoglalása nél­
kül véglegesen dönteni, ezért a Kereske­
delmi és iparkamarákhoz intézett átiratuk­
ban nyomatékosan figyelmeztetik az érde­
kelteket, hogy az tigy fontossága miatt a 
lehető legsürgősebben alakítsák meg me­
gyénként a szindikátusokat, melyeknek 
kiküldöttjei kijelölnék az erdélyi központi 
szervezet helyét is. Az aradi érdekeitek a 
csernovitzi kamarához küldött átiratukban

I eiók következtében napról-napra nő.
j (x) Oroszország ipari termelése 1912- 
■ ben. Bukaresti munkatársunk jelenti: A 
\ A szovjetkormány statisztikai osztálya a 
! következő táblázatot készítette el az orosz- 
1 országi 1912 évi és 1922 évi ipari terme­

lésről :
Termelés :

A mai tor-
9 hónap 

alatt az 1912 
évről arany- 
rubel, millió­

banIparág :
Fa
Kőszén, petróleum

melésnek 
az 1912 
évhez vi­
szonyított 
százaléka

780
559-0kooperálásra hívják fel a bukovinaikat is

(x) A temesvári iparosok külön ka- i M^s bányatermékek 
x r J (arany, so -

marát akarnak. Temesvárról írják: Itteni j prc 139 0
iparosok körében mozgalom indult meg j Textil 119‘2
egy önálló iparkamara felállítására. Az j Ásványi termékok n e
iparosok memoranduminai fordultak a kor- j Pamut 6 9
mányhoz és abban a kamara engedélye- ! hor , A"!j
zését kertek. A memorandumban rámutat- j Finomitott cukor 19-2
nak a temesvári iparosok speciális helyze- i Az adatok szerint Oroszország 
téré. Temesvárok ma 2000 iparos do,go- j tivitása óriási mértékkon csökkent, 
zik — mintegy tízezer segéddel — akik- j - Valutapiac
nek érdekeik védelmére külön kamarára j Paris, márc. 6. Bukarest 
van szükségük.

(x) Simenthali bikákat importálnak

Berlin
11 ío, Prága IS1,, io. Bocs —7 ío, Newyork
J102 50, Brüsszel 943 s, London 4849-50, Am- 
zterdam------, Milánó 57 50, Zürich 215-50,

Erdélybe. Az Erdélyi Gazdasági Egylet ál- j Budapest —. Varsó 0"26, Prága 18!. ío. 
lattenyésztési szakosztálya a napokban be- Bé márc. 6. Devizák: Bukarest 49"75,
advánnyal fordult a kolozsvári i'üldmivelés-
ügyi reszorthoz, melyben rámutatott az or­
szágrész állattenyésztési színvonalának csök­
kenésére. Felsorolja az okokat is. Ezek a 
többek között a simenthali tenycszhovületek 
vérfelfrissitésének a hiánya. Az egylet kérte 
a kormányt, hogy a további visszafejlődés 
megakadályozására gondoskodjék megfelelő 
mennyiségű és minőségű tenyészbika im­
portálásáról.

(x) Az Altruista Bank adósainak figyel­
mébe. Azok a gáz dák, akik úgynevezett 
szanálási kölcsönöket kaptak, amennyiben 
ki akarják egyenlíteni tartozásaikat, fordul­
janak folvilágositásórt az Erdélyi Gazdasági 
Egylet titkári hivatalához (Kolozsvárt Atilla­
utca 10.)

- Külföld
(x) Zürichi tőzsde márc. 7-én. 

Nyitás: Berlin 204, Newyork 513, 
Milánó 2680, Prága 850, Budapest 
70, Zágráb ISO, Varsó 11, Bécs 8, 
osztr. kor. 7*75.

(x) Bukaresti tőzsde márc. 7-én. 
Valuták: Márka 52—52*50, leva 
87—88, török font 84—89, font 
sterling 575- 580, francia frank 
1185—1195, svájci frank 26—27, lira 
680—690, d rahm a 560—570, dinár 
165—170, dollár 132 133, Napoleon 
370—380, osztr. kor. 230—240, 
magyar kor. 20—21.

Devizák: Páris 1230, London 
595, Newyork 132, Róma 715, Svájc 
27, Prága 220, Bécs 255, Berlin 
52*75, Budapest 19*50.

(x) Felemelték a német cementárakat. 
Düsseldorfból táviratozzák, hogy a 
birodalmi gazdasági tanács hozzájáru­
lásával mind a három szindikátusi kör­
letben a cementárakat azonnali ér­
vénnyel felemelték. Az áremelés 10 
tonnánként 2700 márka.

Zágráb 2088, Berlin 2572, Budapest 952, Lon- 1 
dón 29650, Milánó 35290, Newyork 6729, ]
Páris 61800, Prága 11022, Szófia ------ , Varsó
151*50, Zürich 13127*50

Prága, márc. 6. Lei —----- , dinár 7350,
márka 2300"—, leva 3915'—, svájci frank 
1183"—, norvég kor. 1U71"50, dán kor. 1293, 
svéd kor. 1655, lira 320 75, fr. frank 552*50, 
font sterling 2669, dollár 6105, osztr. kor. 
81*—, noil. for. 2313, lengy. márka 133‘—, 
magy. korona 875’—, dinár —.

Devizák: Amszterdam 2317, Belgrád 
77-50, Berlin 23, Szófia 4040, Zürich 1192-—, 
Krisztiania 1079 50, Kopenhága 1325, Stok- 
liolm 1550, Páris 558 oO, London 272, New­
york 6130'—, Konstantinápoly 3890*—, Bécs 
80*— Varsó 133'— Budapest 875"—.

Berlin, márc. 6. Bukarest —'—, Krisz-
tiania------*—, Kopenhága  ---- •—, Stockholm
------, Helsingfors, Róma 1380, London 1153*50,
Newyork 261*50, Páris 2390'—, Zürich
5140—, Madrid------, Becs 460, Prága 424-—,
Budapest 3550, Amsterdam------, Bruxelles

Zürich, márc. 6. Bukarest----- , Berlin
194*—, Amszterd. 195*50, Newyork 512*—, Lon- 

1 dón 2259, Páris 4670, Milánó 2705*—, Brüsz-
szel----- , Kopenhága —, Stockholm--------- ,
Krisztiania----- , Madrid------ , Prága 850"—,
Budapest 73'—, Zágráb 150*—, Varsó 11, 
Bécs 8, osztr. kor. 7*75.

Saíom Ásch-premíet 
Newyorkbaa

— Nowyorki levél —
A zsidó művészi élet szenzációja 

Salem Asch három felvonás is drámája, 
amelyet most mutattak be a Schwarz- 
szinház színpadán. „A halott ember* a 
dráma ebne. Tartalmát nehéz megálla­
pítani, annyira összevegyül a drámá­
ban a reális cselekvés — amely azon­
ban nagyon gyöngén ereszt — a fan­
tasztikummal, amely viszont csak szín­
padi effektusok igénybevételével tud 
hatni. A dráma egy pogrom nyomán 
feldúlt orosz városka részletét mutatja. 
A pogromisták kivonulása után néhány 
zsidó clőbnvik rejtekhelyéből, hogy a 
halottakat eltemesse.

Ezt a mélységes tragikumtól terhes 
képet Salom Asch nem a maga termé­
szetességében mutatja be, hanem va­
lami földöntúlinak rajzolt fantasztikum­
mal feloldva. Fénykévék szóródnak ie 
a színpadra, ezzel akarják pótolni, amit 
a legegyszerűbb eszközökkel sokkal 
hatásosabban el lehetett volna érni.

Egyszerre megjelenik egy katona, 
zsidó fiú, aki az orosz hazáért áldozta 
fel ifjú életét.

Az emberek, akik a halottak kö­
rül foglalkoztak, csodálkozva néz­
nek rá.

— Azt mondották, hogy már öt 
esztendővel ezelőtt elestél a cár had­
seregében — szólt neki egy leány.
Mit keresel itt?

— Lejöttem — modotta a halott 
— a béke birodalmából, hogy macr- 
mondjam nektek: no búslakodjatok 
halottrilok miatt, fáj nekik ott a ti 
fájástok, ne sírjatok az íi sorsuk 
miatt.

A halott-takarítók odasereglen -k 
köréje és egy öreg ember kérdezi :

— Miért vagy olyan sápadt, ha 
odaát olyan nyugodt, békés dolgod van ?

— Azért, — feleli a halott ember 
mert bánkódunk ott fönn érettetek. 
Azért vagyunk olyan halványak.

A darab alapgondolata ez : a ha­
lottak miatt nem kell kínoznunk ma­
gunkat. De ezen az alapgondolaton túl 
sok mondanivalója nincs a szerzőnek. 
Félig valóság, félig megnyugtató álom. 
de vannak részek benne, amelyek ross
álomként, lidércnyomásként eresz íred­
nek az ember lelkére.

A darab kiállítása az egyetlen vonzó­
erő. A kritika az uj Asch-darabot ve­
gyes érzelmekkel fogadta. Maga a 
„Vorwärts“, amelynek munkatársa a 
drámai ró, sincs elragadtatva a darab­
tól. Erőltotettnck mondja és régebbi 
munkáival szemben visszaesésnek. 
„ Amennyi színpadtechnikai haladás van 
a darabban, ugyanannyival sülyedt 
tartalmi értékben“, — mondja a ..Vor­
wärts“ kritikusa, aki egyébként kifogá­
solja a hosszadalmas és untató pár­
beszédeket is.

A színészek közül a címszerepet 
játszó Schwarz volt kiváló, mellette 
Abramovics asszony és Adler kisasz- 
szouy.

Harisnyát a legjobbat 
a legolcsóbban csakis

mre
Calea Regele Ferdinand, Wesselényí-utcaí üzleté-Ä ben vásárolhat»

MA|

Szerda: Kék 
szór. F 
bérle tsz|

Csütörtök:
először. I 
bérlet 

Péntek: Báli
Rendes| 
szám. 

Szombat d. u.l 
operaeld 
árakkalj 

Szombat este 
Rendes | 
szám. 

Vasárnap d. u| 
sékelt

Vasárnap est 
V. Heg! 
dégjátél 
ben. PrJ 

Hétfő : Szentij 
kai. Ns 

Kedd: Tárná 
Operahl 
szünet!

A műsorra 
megválth

Bálvány.]
Földes lmrö 
Bálvány-ból. 
premierje, pö 
a harmadik 

Szentivá 
játékának, 
heti fölelcver 
Hétfő estért 
ivánóji áloi 
Margit, Poórl 
Táray Böskel 
Lcövev, NagJ 
gács Sándor I 
rendes helyi 
tartják meg. | 

Támár 
negyedszer 
nagysikerű

Kék ma
sikerű oper 
hétszer adtá 
Kék mazur-tj 
Ildikó fogja 

A Gigái] 
iegliatalmasa 
grófnő volt. 
szőr fog szí 
lános bárlet 
Hegyi Lilij 
Ödönnel és 

Egyeter 
leányának, 
erkölcsdráml 
kerül _ bemi| 
Paul Adám 
főszerepekbd 
szei. Szombj 
tató. szellet 
mos kisassj 
Ossi Oswald 

Uránia 
len Henny 
aranykorona 
tökön, pénte 
első része, 
és utolsó lej 
filmiátók. a 
fertőbe süly| 
festi.

Apolló 
előadás kéj 
nagyszerű 
dráma. Csüfj 
attrakció, 
közkedvelt 
a kitűnő P. I 
Az örökség I 
dordráma. hl 
dektiv-királj

Felelős szj 
Kiadó i
Hirdetéseket

r Alii
m\

Szövőcérj 
Múl efon f 

j* Mard wate 
ritett.

Gr ohm síi 
fonalak, 

és go<

- _>! 
V áltóiizle 
oara, Í\1
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Szerda: Kék mazur. (Operettujdonság 8-ad- 
szor. Rendes helyárakkal. Általános 
bérlets zünetben.)

Csütörtök: Bálvány. (Újdonság, először, 
először. Premierhelyárakkaí. Premier- 5 
bérlet ‘24. szám.) i

Péntek: Bálvány. (Újdonság, 2-odszor. j
Rendes helyárakkal. Napibérlet 109. ; 
szám. A.) I

Szombat d. u. 3 órakor: Carmen. (Népszerű ; 
operaelőadás, mérsékelt délutáni hely- | 
árakkal.)

Szombat este : Bálvány. (Újdonság, 3-adszor, j 
Rendes helyárakkal. Napibérlet 110. : 
szám. B.)

Vasárnap d. u. 3 órakor. A vasgyáros. (Mér- ‘
sékelt helyárakkal) »

Vasárnap este : Cigánygrófnő. (Oporottrepriz. j 
V. Hegyi Lili és Sümegi Ödön ven- 1 
dőgjátékával. Általános bérletszünet- ' 
ben. Premierhelyárakkaí.)

Hétfő: Szentivánéji álom. (Rendes helyárak­
kal. Napibérlet 111. szám. C.)

Rt Jel: Támár. (Operaujdonság, 4-edszer. - 
Operahelyárakkal. Általános bérlet­
szünetben.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

Bálvány. Az utolsó főpróbák folynak 
Földes Imre uj, misztikus drámájából, a 
1 .alvány-ból. Csütörtökön este lesz a Bálvány 
remierje, pénteken a második és szombaton 

a harmadik előadása.
Szentivánéji álom. Shakespeare mese­

játékának. a Szentivánéji álom-nak múlt 
heti fölelevenitését nagy tetszéssel fogadták. 
Hétfő estére ismét ki van tűzve a Szent- 
ivánóji álom. Főszerepeit most is Izsáky 
Margit, Poór Lili. Baróti Erzsi, Hajnal Klári, 
Tárav Bőske, Tára/ Ferenc, Lengyel, Oláh, 

voy. Nagy Gyula, Berki József és For- 
gfi: s Sándor fogja játszani. A hétfői előadást 
rendes helyárral s rendes bérletfolyamban 
tartják meg.

Támár — negyedszer. A keddi estén 
negyedszer fogják előadni Bródy Miklós 
nagysikerű uj operáját, a Támár-t.

Kék mazur. Az idei évad legnagyobb- j 
sikerű operetlujdonságát, a Kék mazur-t ! 
hétszer adták eddig. Ma este ismét a < 
Kék mazur-t adják. A női főszerepet Kolbay | 
Ildikó fogja játszani. ■

A Cigánygrófnő reprize. A tavalyi évad j 
. ^hatalmasabb operett sikere a Cigány- j 
jrófnő volt. Ez évadban vasárnap este elő­
ször lóg szinrekerülni a Cigánygrófnő álta- ■

Meghívó.
A «Magyar-Román Faipari Rt.« cluji 

bej. cég igazgatósága ezennel közhírré teszi, 
hogy a részvénytársaság 1922. évi március 
hó 16-án délután 3 órakor Clujban Str. 
Memorandului 8. sz. a. Tischler Mór cég 
irodájában rendkívüli közgyűlést tart.

Tárgysorozat.
1. Igazgatóság jelentése a részvény- 

társaság vagyoni és jogi helyzetéről.
2. Felügyelő bizottság jelentése.
3. Felmentvény adása az igazgatóság­

nak és felügyelő bizottságnak.
4. Igazgatóság és felügyelő bizottság 

lemondása.
ó. Uj igazgatóság és felügyelőbizott­

ság választása.
A közgyűlésen szavazati joggal csak 

azon részvényesek bírnak, akik részvényesi 
minőségüket a közgyűlései határnapot 3 
nappal megelőzőleg a rt. igazgatóságánál 
(Cluj, Str. Memorandului 8. sz.) igazolják.

Cluj, 1922. március hó 3-án. 
„Societate Anonima Ungara- 
Romana pentru industria 

forestiera“ igazgatósága.

Ujrafoncsorozás! Fínntükrök gyártása!

Péchy és Társa
Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár
üzemét ORADEA- MARE (Nagyvárad) Str« Saguna (Kapu- 

1 cínus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, 
bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők* 1270

* K ÉR JÉ N Á R A JÁ N L A T Ö TT! *

Pályázati iiirdEtmény.
A baía maréi (nagybányai) Tal­

mud Thóra Egylet pályázatot hirdet 
két tanítói ■T'T-S-» állásra.

Pályázóktól raegkivántatík isten­
félők legyenek ezt eddigi mű­
ködésükkel igazolják. — Kötelesek a 
helybeli Talmuná Thóra iskolában

W Vir 'dar il I

Kepeshedőh figyelmébe! I
es (kutyafejü márka 9 

■■82 gar. 400 yardos)

DMC 
C T

( n-r 7 ul Ijj I I '

L~*v I j--l I

őí::os ! lérletsztinetbvn, a főszerepekben V. 1 
Hegyi Lilivel. Sereg Mancsával, Sümegi 

■ Mennél és Berki Józseffel.
Egyetem mozgó: Szerdán A kurtizán ' 

'Anyának, a Dorian-filmvállaiat nagyszerű r 
rkr.lesdrámájának második és befejező része j 

.-terül bemutatásra. Csütörtökön, pénteken 1 
Paiü Ad ám világhírű regénye, a Sirályfélék,
: 'szerepekben a francia Pathé-gyár művé- ; 
s:-:ei. Szombaton, vasárnap hallatlanul mulat- I 
: itv. szellemesen pikáns vígjáték, A millió- j 
nos kisasszony. < 'iinszerepben a pajkos j 
1 !ss: Osvalda. j

Uránia mozgó: Szerdán az utólérhstet- j 
Henny Fortéiméi a főszerepekben, Az i 
vkorona. megkapó filmszinmü. Csütör- } 

t üt i, pénteken Lilli, erkölcsi irányszinmü j 
•' > j része, szombaton, vasárnap a második ; 
és utolsó fejezet. A végtelenül szenzációs j 
Him játék, a berlini előkelő körök erkölcsi 2 
fertőbe sülvedt társadalmi és családi életét í

kiváló tanítói képzettséggel tanítani. 
; Tanítási nyelv jüddísch, deutsch (nem 
j máramarosí zsargon).

Az á.llá ok azonnal husvét után 
i betöltendők.

Fizetésként az egylet a legtíszte- 
ségesebb megélhetést biztosítja.

Pályázatok kor és eddigi műkö­
dés megjelöléssel alant írott elnökhöz 
íníézendők.

Baía-Mare (Nagybánya), \922. 
február 20.

KRAUSZ MÓR, főrabbi.
(Talmud Thóra elnöke.)

Apolló mozgó : Szerdán két sláger egy 
előadás keretében : Árkon át, bokron át, 
nagyszerű vígjáték és Az aranykereszt, 
'iránta. Csitt-' rtökün, pénteken nagy irodalmi j 
attrakció, A vasgyáros. Uhuét világhírű, j 
H zkedvelt romantikus regénye. Főszerepben j 
a kitűnő P Menicbelli. Szombaton, vasárnap j 
Az nikség rabjai, elsőrangú Nordisk-kalan- j 
uordráma. Főszerepben Jóé Jenkins, a de- ; 
dektiv-királv. ,

-
felelős szerkesztő 
via.de:
hirdetéseket rrdüméteres dijsraVfts szerint vesz 

fel a üiadőhivíttp.!

MARTON ERNŐ í 
KADISSA kitftdóvslísle* svt. 1

Tärött aranpf, ÄÄ
a legmagasabb árban vesz 
URÜNFELD ékszerész, 2743-1
Cal. Regele Feri. (Wesselényí-a.) 21. sz.

Állandó nagy raktár3

pomutsÉsöfsiiilaSiboH
IIí

I iII S
Szövőcérna, nyers és fehérített 8—32 sz.
Maidon ál fehérített............... 3—10 sz.
Hardwaterfonál, nyers és fehé­
rített............................................ 6—32 sz

Grohmann-iéle teke te és piros szövő- 
fonalak, festett szövőcérnák, matringos 

és gombalyagos kötőpamutionalak
li!

„Viktória iá

altóüziet és kereskedelmi rt. Timis­
oara, ív. Str. Bretizna 8. Telefon 97. 

Sürgönyeim : victoriabank.

I

mzePSi szílliíísi rollet
Arad

2566-1

Képviselve Európa minden 
natgyobb városában. Elvállal 
szállítmányokat külföldre é3 
külföldről minden reiatioban. 
Pénzügy miniszteriieg enge­
délyezett vámügynökség. — 
Darabárukat szénit biztosí­
tással, t©íj«8 szavatossággal 
a Franco Romana Általános 
Biztosító Részvónytáre. áitai

I hímző, harang­
cérna 30—100-ig
alsószál (Sewing) 
Aida kötőpamut 
nagy tételekben 
érkezett

Lanttemann és Heisz
céghez, CLUJ, Uránia-palota az intrai 
cérnagyár erdélyrészi lerakata. 

Interurban telefon 9—30.
Postai csomagszállitás utánvéttel.

HOHMIRS
Műszaki cikkek: 

tőmitő anyagok, bőr és teveszőr 
hajtószíjak, szerszámok, csavarok, 
gázcsövek, forresövek, műszaki 
gummiáruk, pincészeti cikkek.

Malomfelszerelési osztály: 
Gazdasági malmok, darálók, 
sziták, hengerszékek, kaphatók.

Motorosztály:
Nyersolaj és benzinmotorok és 

alkatrészek.

Iflctenha és Társa Utáda Rt.
Bizományi raktára, Oradea-Mare 
1313 Nagypiac-tér 14.

iUTFIIED és HERSHOVITS
OTCO

Opad&a-föare 
(Nagyvárad) 

PÉSfc« íbsJrtri íZ
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc-céma valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

iuhtutajdooosok és 
foróggárosokl

Mielőtt sajtoltéval látnák el magukat, 
saját érdekükben tegyenek kísérletet 

a cseppfolyós és poralaku

„Agriceoá<
sajtoltóval, mely friss és kétszeresen 
koncentrálva lévén igen kiadós és a 

; legjobb minőségű túró előállít-Sára 
alkalmas.

t A cseppfo yós iceo“ sajtolté
! mindenütt eredeti 1 literes és V2 literes 
! üvegekben,a poralaku pedig mindeniéle 
■ nagyságú skatulyákban ke.ül eladása.

Óvakodjanak az u társatoktól, 
m )8yek ©iróniák a tej- 

kesiimén ye-x ot.
Megrendelésekkel fordultának

Viszonteladók figyelmébe!

Hitter és Lob
Oradea-Mare, Str.Avram JancuíO.
Kötött, szövött norinbergi és galanterie 
áruk nagykereskedése. — Pontos, szolid 
kiszolgálás. Vidéki megrendelések pos­
tán eszközöltetnek.

D. Blau & O
Galats céghez.

Poss’si és vasúti szállítás ! 
Egész Erdélyben a^iíis ügynökök 

kerestetnem.

ÖzleMozás miatt 
10—Z5°jo arengedmÉnj!
Az Erdélyi Divatároházban 
döf, C. R. Ferdinand 22. 
(Hoffman cipőözíetével 
szemben). A raktáron 
levő összes kalap- és 
férfi divat cikkekből 
25 százalék árengedmény.

Qzietuáltozás miatt 
10—Z5°o árengedmény!

NagymeenyiségS íázapaá?«. es«h 
tábla ö vég, kari#baá* porcelíás é* 
Dítraár-íéie íámpaáre érkexeíL

DEUTSCH 11.
üveg és porcelíán nsgy- 
kereskeács részvénytársaság

Oradea-Mare — Nagyvárad
Str. Nicoíae Jorgá (v. Zőldis-u.) 4.

TELEFON 7í.
’ 1313

[Pontos és szolid kiszolgálás*j

E hé eleiéüt

íigilik meg
Eassufh Lajos-utca 5. szám alatt

• **

Football, atlétika, ten­
nis és cserkész fel- 
szerelési cikkek óriási 
választékban és jutá­
nyos átban lesznek 
kaphatók, ooooooooo

sportfelszerelések, kötött­
áruk és urí divatcikkek
áruháza
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S. J. Agnon
Es a meggörbedí hiegpesedik...

— Regény —

Fordította Sas László 7

És Kreidel Tsarne a régi napokra 
gondolt, amikor úgy élt a boltban, mint 
egy úrnő, a portékák hercegnője és na­
gyon csüggedt volt, mert látta mostani 
helyzete sivárságát és utakat keresett, 
hogy életét megjavítsa és beszélt:

— Hiszen to látod, Menasso Cha- 
nm, én uram, hogy az Isten elfeledke­
zett rólunk és miként akkor, úgy most 
is megvonja a falatot a szájunktól. Lá­
tod, mi mindent megtettünk, ami tőlünk 
tellett. Bolttal kezdtük és sátorral vé­
geztük a piacon és se az egyikből, se 
a másikból nem láttunk semmi jót. 
Csak a semmiért törtük magunkat és 
fáradságot arattunk és hogy erőm ma­
radékát is rápusztitsam, kíséreltük meg 
ezt 'is, de van-e valami üdvös belőle ? 
Ez csak azt jelentheti, a Teremtő és 
Vezérlő nem akarja, hogy kezünk mun­
kájából táplálkozzunk, mint mindenki 
Izraelben és nincs más választásunk, 
Isten őrizz, az emberi kezek adomá­
nyaira szorulunk.

így beszélt az asszony, könnyekkel 
az arcán és mit válaszoljon rá Menasse 
Ohajim ? Ebben az órában úgy állott 
ott Menasse Chajim, — jaj, ne sújtson 
ez benneteket, az élet útjainak minden 
vándorai, mintha a megélhetés an­
gyalai tapostak volna rá a lábukkal és 
a romlás angyala szólott ki a torkán és 
feléledt benne a történet, ami a kosnizi 
rabbival és a tolvajjal történt.

És te, olvasóm, ha nem tudtad még, 
vagy nem hallottad ezt a csodálatos

történetet, fülelj és halld és örömed te­
lik benne.

Megtörtént, hogy egyszer a kosnizi 
maggidhoz, érdemei oltalmazzanak ben­
nünket, a chaszidok egy nagyja érke­
zett, igazán előkelő és nagy ember, akit 
azonban a szegénység szétzúzott és 
bölcsesége nem használt és panaszko­
dott az említett rabbinak és lelke 
szentségétől tanácsot kért, hogyan 
láthassa el házát. És a rabbi mondta 
neki:

— Látom, abban nincsen szeren­
cséd, hogy valamilyen üzletből hasznot 
csinálj, csak egyetlen dolog van, abban 
bámulatos a te szerencséd és nagy gaz­
dagságra tehetsz szert vele.

És többet nem mondott a rabbi. 
Ekkor szólott a chaszid:

— Kérem szentségedet, nyilatkoz­
tassa ki nekem a dolog lényegét.

Ekkor szólott a rabbi:
— Mit őr, ha ki is nyilatkoztatom 

ós hiszen tudom, hogy semmiképen se 
alacsonyitod, le vele magad.

Ekkor szólott a chaszid:
Nagy szorultságomban bizonyára 

nem fogok huzadozni tőle.
Ekkor szólott a rabbi:
— Ám légyen, kinyilatkoztatom ne­

ked : tudd meg, a lopásban bámulatos 
a te szerencséd.

A chaszid megdermedten állott és 
mondta:

Miként is akarhatnék olyant, ami 
a Teremtő akarata ellen van.

Ekkor szólott a rabbi:
Megmondtam néked, hogy ilyes­

mit bizonyára nem fogsz akarni.
— És szólott újra a rabbi :

De ám látom, hogy semminő 
foglalkozásnál nem leszel szerencsés,

a lopásban azonban csodával lenne ha­
táros.

És a chaszid kioltott lélekkel ment 
haza ós a szegénység súlya ráneheze­
dett, mig sok nap telt el kenyér nélkül 
és felesége és gyermekei ordítoztak és 
zokogtak, egészen elernyedtek. Akkor 
számadást tett az értelmével, egy lélek 
megmentése még a halálos bűnt is fel­
oldja és miért ne oldaná tel a lopás 
tilalmát, amikor ez könnyebbnek talál- 
tatik, mint amaz. És ezen az éjszakán 
elindult kioltott lélekkel és feltört egy 
boltot és csak egy tallért lopott el és 
kenyeret vásárolt rajta, hogy magát, 
feleségét és gyermekeit az életben 
tartsa. És eltökélte, hogy a bolt tulaj­
donosának a tallért visszafizeti, mihelyt 
Isten könnyít a helyzetén. Amikor pedig 
reggel a bolt tulajdonosa jött. és látta, 
hogy az fel van törve, metsző hangon 
kiáltozott:

— Koldus lettem! Koldus lettem !
Amikor pedig a boltba belépett és 

látta, hogy minden áruja sértetlen, 
nagyon csodálkozott, mig 
hoz nem közeledett és 
volt. Kiáltozni kezdett 
kezdett:

— Koldus lettem!
Meit ottan sok pénze volt és a 

tolvajnak elégséges és már lemondott 
az árukról. Amikor pedig látta, hogy a 
pénz is hiánytalan és csak egy tallér 
hiányzik, nagyon csodálkozott és csoda 
volt ez az egész városban ós csoda is 
maradt. És igy táplálta ez a chaszid 
magát és házát, sok napokon által, a 
legnagyobb szegénységben, csak éppen 
annyira, hogy az éhségtől ne vessze­
nek, ezzel a kenyérrel, mig a kenyér 
végére járt és még sok napokon által

MMWI —M——IM

a pénzesfiók- 
az is nyitva 
és beszélni

ült ott kenyér nélkül és megerősítette 
akkor az ő szivét és elindult megint az 
éjszakán és kinyitott egy boltot és el­
lopott még egy tallért és vásárolt 
kenyeret és igyen cselekedett sokszor 
és sokszor, mig a város minden lakosá­
nál csoda lett: Mit jelentsen az, hogy 
csak egyetlen tallért akar ellopni ? És 
minden egyes bolttal szemben őrt állí­
tottak, de nem lehetett őt megfogni, 
mint azt a rabbi, a kosnizi maggid 
megmondotta, hogy a lopásban magasra 
emelkedik az ő csillagja. És igyen tör­
tént sokszor és őt rajtacsipni semmi­
ként se lehetett, mig a hir a városi 
urasághoz ért és az uraság nagyon 
csudálkozott, mert, ámbár minden bolt­
nál sok őrző állott, még úgy se lehetett 
őt elfogni. Mit tett erre ? Ez az uraság 
sok éjszakán maga is lament és nem 
fogta el -őt, mert ebben az időben 
nyomorúságosán volt még kenyér a 
háznál és nem ment tallért lopni és 
csupán, amikor a kenyér már elfogyott, 
indult el újból szokásához híven, hogy 
ellopja a tallért. És az uraság éjszaká- 
ról-éj szakára a boltok között szokott 
járkálni és ezen az éjszakán az őrök 
nyitott szemmel őrködték minden üzletre 
és mégis felnyitott egy boltot, hogy el­
lopja a tallért és az őrök nem láttak 
semmit és nem hallottak semmit, de az 
uraság látta, hogy kinyitja az üzletet 
ós hogy kivesz a fiókból egy tallért és 
az uraság megragadta :

Te vagy a tallértolvaj !
És az uraságon egyszerű ruházat 

volt, nehogy felismerjék és mondta :
- Nem engedlek szabadon és nem 

engedlek el, menjünk a városi uraság­
hoz és lássuk, milyen Ítéletet hoz 
feletted.

(Folytatjuk.)

APRÓHIRDETÉSEM
Egy sző flra 1 le!. — Vastagabb betűvel 2 lel. 

iiegkieebb apróhirdetés Ära 10 lel.

Piannlnőí bérbe keresek. Cim a ki- 
adóhivatalban^____

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások "gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hírlapiroda.

3405-1
Kedvezően elhelyeznék biztosíték mellett 

150.000 leit. .Vállalatba is lehet« jeligére 
Rtc 1 amához Cluj._____________________ 3461-1

2 darab használt, de jó állapotban levő 
borbélyszéket keresek megvételre. Cím: 
„Ideal“ hölgyfodrász és manikür szalon, 
Egyetem-u, 1. sz.

Keresek 2 segédet a vas és fűszer szak­
mából. Megkivántatik a román, magyar és 
német nyelv bírása. Aki a rőfös szakmát is 
érti előnyben részesül. Ajánlatok kéretnek 
Schul Henrik fiókja céghez Sercaia. 3473-1

Keményfaszakmában több évi gyakorlat­
tal bíró 34 éves izr. vallásu hivatalnok, ki a 
román, magyar és német nyelveket bírja, egy 
jobb cégnél állást keres. Szives megkeresé­
seket .Lelkiismeretes hivatalnok« jeligére a 
a lap kiadóhivatalába kérek. 3471-1

Suche zu meinen 3 Kindern eine deutsche 
Erzieherin. Adresse : Strohü Mór, Kömálalja- 
utca 13. 3472-1

Egy bordó plüs garnitúra és egy jó Író­
asztal eladó. Szentegyház-u. 6., földszint 4.

Önálló első segédet keresek rőfes és 
kötöttáru szakmából, ki románul perfektül 
beszél, elsőrendű kiszolgáló, ügyes kirakat 
és raktárrendező. .Hófehérke« Áruház Nagy­
várad. Szombaton zárva.____________ 3452-1

Kereste nek nevelőt, aki 3—4 elemit el­
készít és hébert is tanítson, Cim a kiadóba.

Izr. családnál fiatalember kosztot, esetleg 
lakást is kaphat Egyetem-utca 5, ajtó 3.

Angolból, franciából, németből, oktatok 
havi 70.— leiért, Calea Viclorei (Kossuth 
Lajos-u.) 16._________________________ 317t-l

Teljes ellátást keresek
jobb intelligens izr. családnál. MENCZER, 
„Fraternitas“-nyomda Brassai-utca 10. sz.

Ecetsav 80
„Darmanesti“

Hering
Anilin

Meister Lucius-féie

Seilak
orange

Léb Fivérek
Cluj, Telefon 4—71.

Bánta 3enö
(Ac Bon Gcct) Főtér 4.

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságaí 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917, Olcsó árak!

3439-1Megérkeztek
a női, tavaszt modelek és tiszta gyapjú 
férfi öltönyök dús választékban

Diamantstein és Moskovits 
céghez, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
(Postával szemben)

m Utazó bőrönd és táska
legjobb minőségben kapható

Farmati bőröndösnél
Cluj, Str. Memoranduloí (Unió-u.) 16.

nca bv nce Str
Érkezett nagyobb mennyiségű

zománcozott és parceliánedény
Az árusítást feltűnő olcsó árak mellett 
megkezdtem a Tornavivoda Hosszu- 
utca felőli sátramban. — Deák Samu.

Gigíiláhí
legolcsóbban készít 1316

JAKAB
Starda Regala 12a. (volt Majális-u.)

Jól és olcsón vásárolni csak a

Foto TestM
1303

engros és endetail 
áruraktárában lehet

j j Ssilógyi Elsanora Bt.
‘ ; Aíánlja: Likőr, rum különlegességeit. 

t Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
* nagyraktár. i«69

Cluj»
Cal. Reg. Férd. (Wesselényi-u.)

Bo&koí-, mosótalp, felsőbőr és ssijgjáflóblank
.Slandóan aag7 fcéizlet kí ainyben ét nagyban, íegol- 
-ylbb avak melíeV, - - Vidéki as<,g*er.ás:á«iret kin posta- 
mmagakban )x cm;tróílők. — Jelenlegi ttip it becskor 
,,, is—70 lei. v2<jczaié?elnél 5 azáataíék kedvez­
mény. SÁMSON eŐBevAít, C.r«fasy*»-«tea 1 - 
.áy orcáit, raktárt a! ateroben. Tel-aíOní KTÁr 3-6é-!akás 3-87

Stop! mm
négyszer hetenként FRITZ THELER 
karmester vezénylete alatt salon vonós- 
zenekar hangversenyez 1271

Paplan, matrác, ágynemű készen és 
rendelésre legolcsóbban 1213

Stern-nél
Cluj,

Bocskai-u. 9. sz. alatt szerezhetők be.

Aszalt szilvát
keresek nehány vagonnal. Kérek 

mintázott ajánlatot.

Reifer Frigyes,
Temesvár, Józsefváros.

3470-1

EisS ErdÉlysfel ÉtoÉrugyfr
Sfp. Xssefcn (Esappan-y,)

Gyárt és állandó raktár mindenféle 
ékszerárukban. Vállal bríllíáns mun­
kákat, javításokat és alakításokat. Va- 

1 lódí és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huralok és 

lemezek arany ós ezüstben. 
Nemesfém beváltó !

Telefon int. 2—13. — Sürgönyeim j
„Guvaere Cluj“ 1273

Hölgyeim figyelem!
A központi 31361 
hölgyfodrász 
és manikűr 
szalonban

a női fodrászat
minden ágát u. m. hajfonatok és 
transformatiok (parókák) készítését, 
hajíestést, ondolálást, hajmosást, ma- 
nicürt személyesen végzem.

Hajfesték minden szín­
ben és őszszes kozme­
tikai cikkek kaphatók.

Terkál volt üzletvezetője

Péterig Juliska
Cluj, Wesselényi M.-u. J3. udvarban.

1323 ^2 „Sweitzer“
TEJOLTÓ
1 : 10.000 erősségében oltóképes 1 -2 kilogramm­
tól feljebb minden mennyiségben kapható

Dr. Hohn Gyula
gyógyszertárában, Cluj, Piata Unirei 7. sz

BőrSáhszárvédo
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga szinben 1286

Krébs János szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Ferdinand 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű timár- 
hulladékoí legmagasabb napi árban vásárol

S28PD- 1310

És csontánigyár Rt. Baj

RilMÉfe Kolozsvár közvet­
len környékén na­

gyobb gyümölcsöst két—három­
szobás lakással, esetleg elcserélném 
két szobakonyhás, modern városi 
lakásomat. Közvetítők díjaztat- 
nak. Ajánlatok „Álomtelep** jeli­
gére a kiadóba kéretnek.

Szerkesztij
hivatal 

CloJ-Kolo*
L. pop,-

Az Uj Kell
Szerkesztősé
Kiadóhivatal | 
Nyomda — 
Héber osztóig 
Zs. N. Sz.

A kéziratok
szerkesztőséi
dők. •• Ké^ 
adunk vissz 

hetüd

V. évfc

Ivelete 
szak itottál 
lajt.Amiój 
a legtöbb] 
a dantei 
tetés, M 
tás, Kitt 
ban gyili 
nában el 
komitáesj 
fájdalmad 
legjobbja 
Bárhová 
amely ne 
hívná őt 
fogadná. ] 
hiszen fi] 
engedik 
országok] 
paiaknaf 
get rakni 
állítanak!
kellett tíf 
metorszf 
Akik azl 
biztonság 
a vándoi 
És amit 
megcsin^ 
tikusabt 
Kelet be 
relmes 1|

Mo« 
kezik 
amerikai 
valamies 
mint Ei 
nyomoril 
adta az| 
évente 
zsidót, 
továbbri 
az eleve 
katomb( 
érző kel 
társaság 
küldeni] 
-Agához

orosz, 
kóiak 
gárjog 
zisztenc 
azt se 
ezren, 
liónál 
más föl 
mexikój 
dóságbj 
szunnj 
pednekl 
friss nd

Hor 
mány 
Ugyar 
e nép 
népet 
egyidől 
kettőbe 
tóf Ai 
kerget^ 
dókat, 
kezdve 
gazdag 
király 
a nap. 
ideig 
hozott I

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.


